

GCSE 09

Russian Vocabulary book

Version- Draft 1

GCSE Russian

Edexcel GCSE in Russian

## **Edexcel GCSE 2009 Russian Vocabulary Book**

Edexcel are pleased to provide this free vocabulary book freely to support learners following the Edexcel GCSE 2009 Specification in Russian.

**Please note: the most up to date version of this document is available on the Edexcel website and a definitive list of core vocabulary is available in the Edexcel Specification.**

## **Introduction**

This bilingual glossary has been produced to support you in your language learning and to help you prepare for the Edexcel GCSE. It features a revised minimum core vocabulary foundation level vocabulary (this has been expanded from the original one in the specification) as well as higher level vocabulary. English meanings, genders and irregular word endings are given and the vocabulary is listed both alphabetically *and* under the following Edexcel headings:

## **High Frequency Language**

Verbs  
Adjectives  
Colours  
Adverbs  
Numbers  
Quantities  
Connecting Words  
Time Expressions  
Times  
Days of the Week  
Months of the Year  
Question Words  
Countries  
Continents  
Nationalities  
Areas/Mountains/Cities/Rivers  
Acronyms and Abbreviations  
Social Conventions  
Prepositions

## **Listening and Reading Topics**

### **Out and About**

- Visitor Information, Basic Weather, Local Amenities, Accommodation, Public Transport, Directions

### **Customer Services and Transactions**

- Cafes and Restaurants, Shops, Dealing with Problems

### **Personal Information**

- General Interest, Leisure Activities, Family and Friends, Lifestyle (healthy eating and exercise)

### **Future Plans, Education and Work**

- Basic Language of the Internet, Simple Job Advertisements, Simple Job Applications and CV, School and College, Work and Work Experience

## **Speaking and Writing Topics**

### **Media and Culture**

- Music/Film/Reading, Fashion/Celebrities/Religion, Blogs/Internet

### **Sports and Leisure**

- Hobbies/interests, Sporting Events, Lifestyle Choices

### **Travel and Tourism**

- Holidays, Accommodation, Eating (food and drink)

### **Business, Work and Employment**

- Work Experience/Part-time Jobs, Product or service Information

Although words are listed under specific topic headings, they are not always exclusive to these. Many words can also relate to other topic areas, but may only be listed in one.

At the end of each section you will find some blank pages, these enable you to note down other words that you encounter during the GCSE course and which may prove useful.

Please note that this is not a complete list of all vocabulary for the Edexcel GCSE, and should be used as a reference guide that students can refer to and add to rather than a definitive list of vocabulary needed to achieve a specific grade.

**This vocabulary book is currently a first draft;** if centres notice any errors in the vocabulary lists contained in this document please let us know and we will ensure they are updated appropriately.

## Section 1

### High Frequency Language

This has been taken from the appendix in the specification

#### Verbs

<i>to advise</i>	советовать/по-
<i>to answer</i>	отвечать/ответить
<i>to argue</i>	спорить/по-
<i>to ask</i>	спрашивать/спросить
<i>to be</i>	быть
<i>to be able to</i>	мочь/с-
<i>to be called</i>	называться
<i>to be interested in</i>	интересоваться
<i>to be located</i>	находиться
<i>to begin</i>	начинать(ся)/начать(ся)
<i>to buy</i>	покупать/купить
<i>to call</i>	звать/по-
<i>to change</i>	менять
<i>to chat</i>	разговаривать
<i>to choose</i>	выбирать/выбрать
<i>to close</i>	закрывать/закрыть
<i>to come, arrive</i>	приходить/прийти
<i>to cost</i>	стоить
<i>to count</i>	считать/по-
<i>to cry</i>	плакать/за-
<i>to decide</i>	решать/решить
<i>to describe</i>	описывать/описать
<i>to drink</i>	пить/вы-
<i>to drive</i>	водить/вести
<i>to earn</i>	зарабатывать/заработать
<i>to eat</i>	есть/съ-
<i>to end</i>	кончаться/кончиться
<i>to enjoy oneself</i>	хорошо проводить время
<i>to enter</i>	входить/войти
<i>to escape</i>	убегать/убежать
<i>to exit</i>	выходить/выйти
<i>to fall</i>	падать/упасть
<i>to find</i>	находить/найти
<i>to finish, complete</i>	заканчивать/закончить
<i>to forget</i>	забывать/забыть

<i>to forgive</i>	извинять/извинить
<i>to get angry</i>	сердиться/рас-
<i>to give</i>	давать/дать
<i>to go along (in a car)</i>	ездить/ехать//поехать
<i>to go down</i>	ходить/идти//пойти вниз
<i>to go for a walk</i>	гулять/по-
<i>to go up</i>	ходить/идти//пойти вверх
<i>to hate</i>	ненавидеть
<i>to hear</i>	слышать/у-
<i>to help</i>	помогать/помочь
<i>to hold</i>	держатъ/по-
<i>to hope</i>	надеяться
<i>to hurry</i>	спешить/по-
<i>to intend</i>	собираться
<i>to invite</i>	приглашать/пригласить
<i>to knock, hit</i>	бить/по-
<i>to know</i>	знать
<i>to last</i>	длиться
<i>to laugh</i>	смеяться/за-
<i>to learn</i>	учиться
<i>to leave</i>	уходить/уйти
<i>to lie</i>	лежать/по-
<i>to like</i>	нравиться/по-
<i>to listen</i>	слушать/по-
<i>to live, stay</i>	жить
<i>to look after</i>	смотреть за
<i>to look like, to resemble</i>	похожий
<i>to lose</i>	терять/по-
<i>to lose (sport)</i>	проигрывать/проиграть
<i>to love</i>	любить/по-
<i>to meet</i>	встречать(ся)/встретить(ся)
<i>to open</i>	открывать/открыть
<i>to order</i>	заказывать/заказать
<i>to organise</i>	организовывать/организовать
<i>to pass by/to go by</i>	проходить/пройти
<i>to phone, ring</i>	звонить/по-
<i>to place, ask (a question)</i>	задавать/задать (вопрос)
<i>to play sport</i>	заниматься спортом
<i>to prefer</i>	предпочитать
<i>to produce</i>	производить/произвести
<i>to read</i>	читать/по-
<i>to receive</i>	получать/получить

<i>to recommend</i>	рекомендовать
<i>to regret, be sorry</i>	жалеть/по-
<i>to remember</i>	помнить/вс-
<i>to rent/to hire</i>	нанимать/нанять
<i>to repair</i>	ремонтировать/от-
<i>to repeat</i>	повторять/повторить
<i>to return</i>	возвращаться/вернуться
<i>to save</i>	спасать/спасти
<i>to say, speak</i>	говорить/сказать
<i>to see</i>	видеть/у-
<i>to seem</i>	казаться/по-
<i>to sell</i>	продавать/продать
<i>to send</i>	посылать/послать
<i>to serve</i>	служить/по-
<i>to show</i>	показывать/показать
<i>to sign</i>	подписывать/подписать
<i>to sit</i>	сидеть/по-
<i>to sit down</i>	садиться/сесть
<i>to sleep</i>	спать/по-
<i>to smile</i>	улыбаться/улыбнуться
<i>to spend (money)</i>	тратить/по-
<i>to stand</i>	стоять/по-
<i>to steal</i>	красть/у-
<i>to stop</i>	останавливаться/остановиться
<i>to study</i>	изучать
<i>to take</i>	брать/взять
<i>to tell</i>	рассказывать/рассказать
<i>to thank</i>	благодарить/по-
<i>to think</i>	думать/по-
<i>to think, believe</i>	верить/по-
<i>to throw</i>	бросать/бросить
<i>to try</i>	пробовать/по-
<i>to turn on</i>	включать/включить
<i>to understand</i>	понимать/понять
<i>to use</i>	использовать
<i>to visit</i>	посещать/посетить
<i>to wait for</i>	ждать/подо-
<i>to walk</i>	ходить/идти//пойти
<i>to want</i>	хотеть/за-
<i>to win</i>	выигрывать/выиграть
<i>to wish</i>	желать
<i>to work</i>	работать/по-

*to write*

писать/на-

### Adjectives

*all*

весь/вся/всё/все

*alone, lonely*

одинокый

*angry*

сердитый

*awful, dreadful*

ужасный

*beautiful, pretty*

красивый

*big*

большой

*boring*

скучный

*brilliant*

класс

*charming*

милый

*clean*

чистый

*clever*

умный

*close*

близкий

*closed*

закрытый

*comfortable*

удобный

*difficult*

трудный

*dirty*

грязный

*false*

неправда

*fast, quick*

быстрый

*fat*

толстый

*favourite*

любимый

*free (of charge)*

бесплатный

*free*

свободный

*full*

полный

*funny*

смешной

*good*

хороший

*grateful*

благодарный

*great*

классный

*great, marvellous, excellent*

отличный

*healthy*

здоровый

*heavy*

тяжёлый

*hot*

жаркий

*in a good mood*

весёлый

*kind*

добрый

*last*

последний

*lazy*

ленивый

*light*

лёгкий

*long*

длинный

*necessary*

нужный



<i>new</i>	новый
<i>next</i>	следующий
<i>noisy</i>	шумный
<i>old</i>	старый
<i>open</i>	открытый
<i>other</i>	другой
<i>pleased, satisfied</i>	довольный
<i>popular</i>	популярный
<i>quiet</i>	тихий
<i>ready</i>	готовый
<i>real</i>	реальный
<i>rich</i>	богатый
<i>rotten</i>	плохой
<i>serious</i>	серьёзный
<i>short, brief</i>	короткий
<i>silent</i>	молчаливый
<i>small</i>	маленький
<i>strict</i>	строгий
<i>strong</i>	сильный
<i>stupid</i>	глупый
<i>tall, high</i>	высокий
<i>tasty</i>	вкусный
<i>tired</i>	устал/а/и
<i>together</i>	вместе
<i>typical</i>	типичный
<i>ugly</i>	некрасивый
<i>useful</i>	полезный
<i>valuable</i>	ценный
<i>valuable, expensive</i>	дорогой
<i>weak</i>	слабый
<i>young</i>	молодой
<i>younger</i>	младший
<i>FALSE</i>	неправда
<i>TRUE</i>	правда

### Colours

<i>black</i>	чёрный
<i>(navy) blue</i>	синий
<i>brown</i>	коричневый
<i>colour</i>	цвет

<i>dark</i>	тёмный
<i>green</i>	зелёный
<i>grey</i>	серый
<i>light</i>	светлый
<i>(light) blue</i>	голубой
<i>orange</i>	оранжевый
<i>pink</i>	розовый
<i>red</i>	красный
<i>white</i>	белый
<i>yellow</i>	жёлтый

### Adverbs

<i>almost</i>	почти
<i>already</i>	уже
<i>always</i>	всегда
<i>downstairs</i>	внизу
<i>early</i>	рано
<i>especially</i>	особенно
<i>here</i>	тут
<i>however</i>	однако
<i>immediately</i>	сразу
<i>late</i>	поздно
<i>(for a) long time</i>	долго
<i>more; still</i>	ещё
<i>never</i>	никогда
<i>often</i>	(не)
<i>over there</i>	часто
<i>perhaps</i>	вон там
<i>quickly</i>	может
<i>quite</i>	быть
<i>rarely</i>	быстро
<i>rather</i>	довольно
<i>recently</i>	редко
<i>sometimes</i>	скорее
<i>still</i>	недавно
<i>straight away</i>	иногда
<i>suddenly</i>	всё ещё
<i>there</i>	сразу (же)
<i>therefore</i>	вдруг
<i>too</i>	там
	поэтому
	слишком

<i>unfortunately</i>	к сожалению
<i>upstairs</i>	наверху
<i>very</i>	очень

## Numbers

1-100

## Quantities

<i>10 of, a 'dozen'</i>	десятка
<i>a bottle of</i>	бутылка
<i>a jar of</i>	банка
<i>a little of</i>	немного
<i>a packet of</i>	пачка
<i>a piece of, a slice of</i>	кусочек
<i>a third of</i>	треть (f)
<i>a tin, box of</i>	коробка
<i>enough</i>	достаточно
<i>little, few</i>	мало
<i>many</i>	много
<i>several</i>	несколько

## Connecting Words

<i>also</i>	тоже, также
<i>and</i>	и
<i>at first</i>	сначала
<i>but</i>	но
<i>finally</i>	наконец
<i>first of all</i>	во-первых
<i>or</i>	или
<i>so</i>	так
<i>then</i>	затем
<i>then</i>	потом

## Time Expressions

<i>(evening) party</i>	вечеринка
<i>a fortnight</i>	две недели
<i>afternoon</i>	после обеда

<i>always</i>	всегда
<i>at the start</i>	сначала
<i>day</i>	день (m)
<i>early</i>	рано
<i>evening</i>	вечер
<i>every day</i>	каждый день
<i>from</i>	от
<i>from time to time</i>	время от времени
<i>in the afternoon</i>	днём
<i>in the evening</i>	вечером
<i>in the morning</i>	утром
<i>just now, in a little while</i>	сейчас
<i>late</i>	поздно
<i>later</i>	позже
<i>midnight</i>	полночь (f)
<i>minute</i>	минута
<i>morning</i>	утро
<i>next</i>	следующий
<i>night</i>	ночь (f)
<i>now</i>	теперь
<i>on time</i>	вовремя
<i>since</i>	с
<i>soon</i>	скоро
<i>the day after tomorrow</i>	послезавтра
<i>the next day</i>	следующий день
<i>today</i>	сегодня
<i>tomorrow</i>	завтра
<i>week</i>	неделя
<i>weekend</i>	уик-энд
<i>yesterday</i>	вчера

## Times

Awareness of times (analogue and digital)

## Days of the week

<i>Monday</i>	понедельник
<i>Tuesday</i>	вторник
<i>Wednesday</i>	среда
<i>Thursday</i>	четверг
<i>Friday</i>	пятница
<i>Saturday</i>	суббота

*Sunday*

воскресенье

Months of the year

*January*

январь (m)

*February*

февраль (m)

*March*

март

*April*

апрель (m)

*May*

май

*June*

июнь (m)

*July*

июль (m)

*August*

август

*September*

сентябрь (m)

*October*

октябрь (m)

*November*

ноябрь (m)

*December*

декабрь (m)

Question words

*How much, how many?*

сколько?

*How?*

как?

*To where?*

куда?

*What (sort of)?*

какой?

*What?*

что?

*When?*

когда?

*Where?*

где?

*Who?*

кто?

*Why?*

почему?

Other expressions

*all the better*

тем лучше

*Don't care!*

всё равно!

*fine*

нормально

*good luck*

счастливо

*he has*

у него

*(t)here you are*

вот

*How do you spell that?*

как пишется?

*I don't mind*

мне всё равно

*I have*

у меня

*I've had enough*

мне надоело

*in my opinion*

по-моему

*it depends*

это зависит

<i>it doesn't matter</i>	не важно
<i>mine</i>	мой
<i>of course</i>	конечно
<i>okay</i>	хорошо
<i>once again</i>	ещё раз
<i>she has</i>	у неё
<i>they have</i>	у них
<i>usually</i>	обычно
<i>we have</i>	у нас
<i>what a shame</i>	как жаль
<i>with pleasure</i>	с удовольствием
<i>you have</i>	у вас
<i>you have</i>	у тебя

### Other high frequency words

<i>as, like</i>	как
<i>because</i>	потому, что
<i>centre</i>	центр
<i>date</i>	число
<i>end</i>	конец
<i>everybody</i>	все
<i>figure, number</i>	номер
<i>for example</i>	например
<i>if</i>	если
<i>middle</i>	середина
<i>more</i>	более
<i>Mr</i>	господин
<i>Mrs</i>	госпожа
<i>must</i>	надо
<i>no</i>	нет
<i>possible, can</i>	можно
<i>someone</i>	кто-то
<i>something</i>	что-то
<i>that</i>	это
<i>thing</i>	вещь (f)
<i>time, occasion</i>	раз
<i>type</i>	тип
<i>yes</i>	да

### Countries

<i>Austria</i>	Австрия
----------------	---------

<i>Belarus</i>	Беларусь (f)
<i>Belgium</i>	Бельгия
<i>Cyprus</i>	Кипр
<i>Denmark</i>	Дания
<i>England</i>	Англия
<i>France</i>	Франция
<i>Germany</i>	Германия
<i>Great Britain</i>	Великобритания
<i>Greece</i>	Греция
<i>Holland</i>	Голландия
<i>Ireland</i>	Ирландия
<i>Italy</i>	Италия
<i>Netherlands</i>	Нидерланды
<i>Portugal</i>	Португалия
<i>Russia</i>	Россия
<i>Scotland</i>	Шотландия
<i>Spain</i>	Испания
<i>Switzerland</i>	Швейцария
<i>Turkey</i>	Турция
<i>Ukraine</i>	Украина
<i>United Kingdom</i>	Соединённое Королевство
<i>United States USA</i>	Соединённые Штаты США
<i>Wales</i>	Уэльс

### Continents

<i>Africa</i>	Африка
<i>Asia</i>	Азия
<i>Australia</i>	Австралия
<i>Europe</i>	Европа
<i>North America</i>	Северная Америка
<i>South America</i>	Южная Америка

### Nationalities

<i>African</i>	африканский
<i>American</i>	американский
<i>Austrian</i>	австрийский
<i>Belgian</i>	бельгийский
<i>British</i>	британский
<i>Danish</i>	датский
<i>Dutch</i>	голландский

<i>English</i>	английский
<i>European</i>	европейский
<i>French</i>	французский
<i>German</i>	немецкий
<i>Greek</i>	греческий
<i>Irish</i>	ирландский
<i>Italian</i>	итальянский
<i>Russian</i>	русский
<i>Scottish</i>	шотландский
<i>Spanish</i>	испанский
<i>Swiss</i>	швейцарский
<i>Welsh</i>	уэльский

### Areas/Mountains/Cities/Rivers

<i>the Alps</i>	Альпы
<i>the Caucasus</i>	Кавказ
<i>the English Channel</i>	Ла-Манш
<i>the Urals</i>	Урал

### Social conventions

<i>best wishes</i>	всего доброго
<i>good evening</i>	добрый вечер
<i>goodbye</i>	до свидания
<i>goodnight</i>	спокойной ночи
<i>hello (on the telephone)</i>	алло
<i>hello, good day</i>	здравствуй(те)
<i>help</i>	на помощь
<i>hi</i>	привет
<i>please (request)</i>	пожалуйста
<i>see you later</i>	до скорой
<i>see you soon</i>	пока
<i>see you tomorrow</i>	до завтра
<i>thank you</i>	спасибо

### Prepositions

<i>about</i>	о
<i>above</i>	над
<i>across</i>	через
<i>after</i>	после
<i>against</i>	против



<i>along</i>	по
<i>at (someone's house)</i>	у
<i>at the end of</i>	в конце
<i>at, to, in</i>	в
<i>because of</i>	из-за
<i>before, until</i>	до
<i>behind</i>	за
<i>between, among</i>	между
<i>by, near</i>	около
<i>during</i>	во время
<i>everywhere</i>	езде
<i>except</i>	кроме
<i>far from</i>	далеко от
<i>for, in order to</i>	для
<i>from</i>	из/от
<i>in front of</i>	перед
<i>near</i>	близко от
<i>next to</i>	рядом с
<i>on</i>	на
<i>opposite</i>	напротив
<i>outside</i>	на улице
<i>through</i>	про
<i>towards</i>	к
<i>under</i>	под
<i>with</i>	с
<i>without</i>	без

### Language used in dialogues and messages

<i>(dialling) tone</i>	сигнал «линия свободна»
<i>area code</i>	код
<i>call me (informal/formal)</i>	позвони/те
<i>dial the number</i>	набирать/набрать номер
<i>I'll be right back</i>	я сейчас
<i>I'm listening</i>	слушаю
<i>moment</i>	момент
<i>on the line, phone</i>	по телефону
<i>on the line/speaking</i>	у телефона
<i>receiver (telephone)</i>	трубка
<i>see you soon</i>	пока
<i>sent by</i>	от
<i>stay on the line</i>	не кладите трубку
<i>telephone</i>	телефон

*telephone book*

*text*

*text message*

*wait*

*while*

*wrong number*

телефонная книга

текст

СМС

подождите

пока

не тот номер

## Section 2

### Listening and Reading

#### 2.1 Out and about

<i>(British) policeman</i>	полицейский
<i>(Russian) policeman</i>	милиционер
<i>(taxi) driver</i>	водитель (такси)
<i>(thunder) storm</i>	гроза
<i>1st/2nd floor</i>	первый/второй этаж
<i>abroad</i>	за границей
<i>administrative district</i>	область (f)
<i>airport</i>	аэропорт
<i>appointment/meeting</i>	встреча
<i>as soon as</i>	как только
<i>bad</i>	плохой
<i>baker's</i>	булочная
<i>balcony</i>	балкон
<i>bank</i>	банк
<i>bar</i>	бар
<i>basement</i>	подвал
<i>bath</i>	ванна
<i>beach</i>	пляж
<i>bedroom</i>	спальня
<i>bicycle</i>	велосипед
<i>boat</i>	лодка
<i>brand/make; stamp</i>	марка
<i>bridge</i>	мост
<i>brochure/leaflet</i>	брошюра
<i>building</i>	здание
<i>bus stop</i>	остановка автобуса
<i>bus, coach</i>	автобус
<i>business/trade</i>	бизнес
<i>butcher</i>	магазин «мясо»
<i>café</i>	кафе
<i>campsite</i>	кемпинг
<i>car</i>	машина
<i>car park</i>	стоянка
<i>cathedral</i>	собор
<i>chemist</i>	аптека
<i>church</i>	чемодан

<i>cinema</i>	кинотеатр
<i>climate</i>	климат
<i>cloud</i>	облако
<i>coach station</i>	автовокзал
<i>coast</i>	берег моря
<i>cold</i>	холод
<i>compartment</i>	купе
<i>concert</i>	концерт
<i>connection</i>	пересадка
<i>corner</i>	угол
<i>countryside</i>	деревня
<i>crossroads</i>	перекрёсток
<i>dead</i>	мёртвый
<i>degree</i>	градус
<i>delay</i>	опоздание
<i>departure</i>	отъезд
<i>disco</i>	дискотека
<i>door</i>	дверь (f)
<i>driver</i>	водитель (m)
<i>driving licence</i>	(водительские) права
<i>east</i>	восток
<i>engine/motor</i>	мотор
<i>entertainment, things to do</i>	развлечения
<i>entrance</i>	вход
<i>excursion, outing</i>	экскурсия
<i>exhibition</i>	выставка
<i>factory</i>	завод
<i>factory</i>	фабрика
<i>far (away)</i>	далеко
<i>farm</i>	ферма
<i>feast, holiday, fair, fête</i>	праздник
<i>film (for a camera)</i>	плёнка
<i>flight</i>	рейс
<i>floor (1st, 2nd)</i>	этаж
<i>fog</i>	туман
<i>following</i>	следующий
<i>forbidden to</i>	нельзя
<i>form</i>	бланк
<i>frost</i>	мороз
<i>grocer's</i>	гастроном
<i>have a good journey</i>	счастливого пути
<i>heat</i>	жара

<i>hill</i>	холм
<i>historic</i>	исторический
<i>hospital</i>	больница
<i>hotel</i>	гостиница
<i>hotel room</i>	номер
<i>I'm sorry/excuse me</i>	извини(те)
<i>ice rink</i>	каток
<i>in advance</i>	заранее
<i>in summer</i>	летом
<i>in winter</i>	зимой
<i>industry</i>	индустрия
<i>it is raining</i>	идёт дождь
<i>it is snowing</i>	идёт снег
<i>it is windy</i>	дует ветер
<i>journey</i>	поездка
<i>key</i>	ключ
<i>Kremlin</i>	Кремль (m)
<i>lake</i>	озеро
<i>left luggage</i>	камера хранения
<i>library</i>	библиотека
<i>lift</i>	лифт
<i>line/route</i>	линия
<i>lorry</i>	грузовик
<i>luggage</i>	багаж
<i>map (of the town)</i>	план (города)
<i>market</i>	рынок
<i>metre</i>	метр
<i>metro/underground railway</i>	метро
<i>motor car</i>	автомобиль (m)
<i>motorway</i>	магистраль (f)
<i>mountain</i>	гора
<i>museum</i>	музей
<i>newspaper stall</i>	(газетный) киоск
<i>north</i>	север
<i>occupied</i>	занят/а/о/ы
<i>office</i>	офис
<i>on foot</i>	пешком
<i>on the left</i>	слева
<i>on the right</i>	справа
<i>outside</i>	на улице
<i>palace</i>	дворец
<i>park</i>	парк

<i>passport control</i>	паспортный контроль
<i>pedestrian</i>	пешеход
<i>pedestrianised area</i>	пешеходный район
<i>petrol</i>	бензин
<i>picturesque</i>	живописный
<i>place</i>	место
<i>plane</i>	самолёт
<i>platform</i>	платформа
<i>police (station)</i>	милиция
<i>port</i>	порт
<i>postcard</i>	открытка
<i>poster/notice</i>	афиша
<i>price</i>	цена
<i>problem</i>	проблема
<i>public holiday</i>	праздник
<i>public transport</i>	городской транспорт
<i>public/municipal</i>	городской
<i>quiet</i>	тихий
<i>railway</i>	железная дорога
<i>rain</i>	дождь (т)
<i>reception</i>	регистрация
<i>region</i>	район
<i>restaurant car</i>	вагон-ресторан
<i>return ticket</i>	обратный билет
<i>river</i>	река
<i>road</i>	дорога
<i>road map</i>	карта
<i>room</i>	комната
<i>route</i>	маршрут
<i>Russian doll</i>	матрёшка
<i>sea</i>	море
<i>season</i>	сезон
<i>service station</i>	заправочная станция
<i>shop</i>	магазин
<i>shopping centre</i>	торговый центр
<i>shower</i>	душ
<i>sign</i>	знак
<i>single ticket</i>	билет в один конец
<i>sky</i>	небо
<i>sleeping car</i>	спальный вагон
<i>snack bar, buffet</i>	буфет
<i>snow</i>	снег

<i>south</i>	юг
<i>sports centre</i>	спортивный комплекс
<i>square</i>	площадь (f)
<i>stadium</i>	стадион
<i>staircase</i>	лестница
<i>station</i>	вокзал
<i>straight on</i>	прямо
<i>street</i>	улица
<i>suburb</i>	пригород
<i>suitcase</i>	чемодан
<i>summer camp</i>	летний лагерь
<i>sun</i>	солнце
<i>sunny</i>	солнечный
<i>supermarket</i>	супермаркет
<i>supermarket</i>	универсам
<i>swimming pool</i>	бассейн
<i>taxi</i>	такси
<i>television</i>	телевидение
<i>television set</i>	телевизор
<i>theatre</i>	театр
<i>theft</i>	кража
<i>ticket</i>	билет
<i>ticket inspector</i>	контролёр
<i>ticket office</i>	билетная касса
<i>timetable</i>	расписание
<i>to be situated</i>	находиться
<i>to cross</i>	переходить/перейти
<i>to function, to work</i>	работать
<i>to take off (plane)</i>	полететь
<i>to the left</i>	налево
<i>to the right</i>	направо
<i>toilet(s)</i>	туалет(ы)
<i>tour</i>	тур
<i>tourist</i>	турист(ический)
<i>tourist information office</i>	справочное бюро
<i>tower</i>	башня
<i>town</i>	город
<i>town centre</i>	центр города
<i>traffic</i>	движение
<i>traffic jam</i>	пробка
<i>traffic lights</i>	светофор
<i>underground station</i>	станция метро

<i>various</i>	разный
<i>view</i>	вид
<i>village</i>	деревня
<i>waiting period/time limit</i>	срок
<i>waiting room</i>	зал ожидания
<i>way out/exit</i>	выход
<i>weather</i>	погода
<i>weather forecast</i>	прогноз погоды
<i>welcome</i>	приветствие
<i>west</i>	запад
<i>wind</i>	ветер
<i>zoo</i>	зоопарк

### Visitor Information - foundation

(admission/entry) ticket	(входной) билет
abroad	за границей
beach	пляж
beer	пиво
brand/make	марка
brochure/leaflet	брошюра
café	кафе
capital city	столица
cathedral	собор
city	город
closed	закрытый
coast	берег моря
concert	концерт
country	страна
countryside, scenery	пейзаж
disco	дискотека
district, part of town	район (города)
entertainment, things to do	развлечения
entrance	вход
entry, admission (to place/event)	стоимость входа
exhibition	выставка
exit	выход
festival, celebration	праздник
field	поле
film	фильм
forbidden	нельзя



free time	свободное время
hill	холм
historic	исторический
in autumn	осенью
in spring	весной
in summer	летом
in winter	зимой
industrial	индустриальный
industrial	промышленный
industry	индустрия
industry	промышленность (f)
information	информация
information office	справочное бюро
lake	озеро
leaflet	брошюра
map	карта
map (of the town)	карта (города)
market	рынок
motorway	магистраль (f)
mountain	гора
office	офис
open	открыто
opening hours/times	время открытия
outing	экскурсия
outside	на улице
outskirts (of town/city)	окраина (города)
part of town	часть города
passport control	паспортный контроль
pavement	тротуар
pedestrian	пешеход
performance	спектакль (m)
picturesque	живописный
place	место
postcard	открытка
poster/notice	плакат
problem	проблема
public holiday	праздник
quiet	тихий
reduction	скидка
region, area	район
river	река
road map	карта дорог

rubbish	мусор
sea	море
sign	знак
suburb	пригород
telephone card	телефонная карточка
theft	кража
theme park, amusement park	парк аттракционов
tour	тур
tourist	турист(ический)
tourist information	информация для туристов
tower	башня
town	город
town centre	центр города
village	деревня
welcome	приветствие
wood, forest	лес
zoo	зоопарк

#### Visitor Information - Higher

air	воздух
air conditioning	кондиционирование воздуха
air pollution	загрязнение воздуха
appointment	встреча
area	местность (f)
bike hire	прокат велосипедов
canal	канал
car hire	прокат машин
castle	замок
customs	таможня
dead	мёртвый
dustbin	мусорный ящик
emergency exit	запасной выход
enjoy your stay	хорошо проводите время
event	событие
experience	опыт
firework	фейерверк
fountain	фонтан
hospitality	гостеприимство
hotel list	список гостиниц
in the open air	на (открытом) воздухе
inhabitant	житель (m)

island	остров
memorial, monument	памятник
memory	память (f)
mountains	горы
nature, countryside	природа
nightlife	ночная жизнь
park, green space	парк
pedestrian area	пешеходный район
pollution	загрязнение
sight, place of interest	достопримечательность (f)
souvenir	сувенир
stay	пребывание
surrounding area, vicinity	местность (f)
to book, reserve	заказывать/заказать
to take place	случаться/случиться
town centre	центр города
well worth seeing	(очень) стоит посмотреть

### Basic weather - Foundation

bad	плохой
climate	климат
cloud	облако
cloudy	облачный
cold	холод(ный)
degree (temperature)	градус
fog	туман
heat	жара
hot	жаркий
in autumn	осенью
in spring	весной
in summer	летом
in the east	на востоке
in the north	на севере
in the south	на юге
in the west	на западе
in winter	зимой
it is freezing	мороз
it is raining	идёт дождь
it is snowing	идёт снег
it is thundering	гроза
overcast	облачно

rain	дождь
season	сезон
sky	небо
snow	снег
storm	гроза
sun	солнце
temperature	температура
the sun is shining	солнце светит
thunder storm	гроза
weather	погода
weather forecast	прогноз погоды
wind	ветер

### Basic Weather - Higher

average temperature	средняя температура
bright	яркий
dry	сухой
foggy	туманный
frosty	мороз(ный)
hail	град
it is hailing	идёт град
it is lightning	молния
low temperature	низкая температура
rainy	дождливый
stormy	штормовой
sunny	солнечный
to brighten up, improve	(погода) улучшаться/улучшиться
to change	менять(ся)
wet	мокрый
windy	ветренный

### Local Amenities - Foundation

airport	аэропорт
art gallery	галерея
bank	банк
bowling alley (10-pin)	боулинг
bridge	мост
building	здание
bus station	автовокзал
café	кафе
cathedral	собор
church	церковь (f)
cinema	кинотеатр

closed	закрытый
disco	дискотека
factory (heavy industry)	завод
factory (light industry)	фабрика
farm	ферма
hospital	больница
ice rink	каток
indoor swimming pool	бассейн
industry	индустрия
industry	промышленность (f)
leisure centre	центр отдыха
library	библиотека
main railway station	вокзал
market	рынок
museum	музей
newspaper stall	(газетный) киоск
nightclub	ночной клуб
open	открытый
palace	дворец
park	парк
police station	милиция
policeman	милиционер
port	порт
post office	почта
pub	бар
pub	пивная
public/municipal	городской
shop	магазин
snack bar	буфет
sports centre	спортивный центр
square	площадь (f)
stadium	стадион
swimming pool	бассейн
theatre	театр
toilets	туалеты
WC	туалеты
zoo	зоопарк

#### Local amenities - Higher

ATM, cashpoint	банкомат
castle	замок
pedestrian area/precinct	пешеходный район

petrol station	бензозаправочная станция
playground	детская площадка
post office	почта
railway station	вокзал
rubbish bin	мусорный ящик
savings bank	сбербанк
shopping centre	торговый центр
tourist information office	справочное бюро
tower	башня
tower block	дом
town hall	городской совет

### Accommodation - Foundation

balcony	балкон
bath	ванна
bath tub	ванна
bathroom	ванная
bed	кровать
bedlinen	постель (f)
bedroom	спальня
camp site	кемпинг
curtain	шторы
dining area	столовая
dining room	столовая
door	дверь (f)
double room	номер на двоих
exit	выход
farm	ферма
farm house	ферма
floor	пол
floor (1st, 2nd)	этаж (первый, второй)
form	бланк
free, available, vacant	свободный
furnished	с мебелью
games room	комната для игр
garden	сад
ground floor	первый этаж
guest	гость (m)
hotel	гостиница
hotel (5*)	отель (m)
in the country	в деревне
key	ключ

kitchen	кухня
lift	лифт
luggage	багаж
occupied	занятый
on the 1st floor etc	на первом этаже и тд
reception (hotel)	регистрация
reception	приём
receptionist	администратор
reservation	резервация
room (hotel)	номер
shared room	номер на двоих
shower	душ
single room	номер на одного
sitting room	гостиная
soap	мыло
staircase	лестница
suitcase	чемодан
television	телевидение
television set	телевизор
tent	палатка
to arrive	приезжать/приехать
to camp (in a tent)	жить в палатке
to function, to work	работать
to stay/spend the night	ночевать
toilet	туалет
twin room	номер на двоих
view	вид
village	деревня
wardrobe	гардероб
WC	туалеты
window	окно
with a view of, overlooking	с видом на

#### Accommodation - Higher

air conditioning	кондиционер
arrival	прибытие
basement	подвал
bunk bed	двухъярусная кровать
cheap, value for money	недорогой
drinking water	питьевая вода
emergency exit	запасной выход
heating	отопление

hospitality	гостеприимство
in advance	заранее
noise	шум
pillow	подушка
registration	регистрация
sheet	простыня
sleeping bag	спальный мешок
stay	пребывание
to book	заказывать/заказать
to hire, to rent	брать/взять на прокат
to reserve	заказывать/заказать
to switch off	выключать/выключить
to switch on	включать/включить
to unpack	распаковывать/распаковать
toilet paper	туалетная бумага
toothbrush	зубная щётка
toothpaste	зубная паста
wash basin	умывальник
youth hostel	молодёжная гостиница

### Public transport- Foundation

airport	аэропорт
bicycle	велосипед
boat	лодка
bus	автобус
bus station	автовокзал
bus stop	автобусная остановка
by bus	на автобусе
car	машина
car park	стоянка
car, carriage (train)	вагон
class (2nd class on a train))	класс (второй класс на поезде)
coach	автобус
dining car, restaurant car (train)	вагон-ресторан
direct	прямой
door	дверь (f)
driver	водитель (m)
engine	мотор
entrance (vehicles)	въезд
journey	поездка
kilometre	километр



left luggage	камера хранения
line	линия
lorry	грузовик
main railway station	вокзал
moped	мотороллер
motorbike	мотоцикл
motorway	магистраль (f)
occupied, taken (seat)	занятый
on foot	пешком
passenger	пассажир
plane	самолёт
platform	платформа
platform, track	путь (m)
port	порт
public	городской
public transport	городской транспорт
railway	железная дорога
reduction	скидка
reservation	резервация
return (ticket)	обратный (билет)
return ticket	обратный билет
road	дорога
seat	место
second class	второй класс
ship	корабль (m)
sign	знак
single (ticket)	(билет) в один конец
stop (bus, tram etc)	остановка
suburban train	электричка
taxi	такси
taxi driver	таксист
ticket	билет
timetable (transport)	расписание
to travel, to drive	ездить/ехать//поехать
traffic	движение
traffic accident	авария
traffic jam	пробка
traffic lights	светофор
train	поезд
train station	вокзал
tram	трамвай
underground station, tube station	станция метро

underground train, tube, metro	метро
waiting room	зал ожидания
wall	стена

### Public Transport - Higher

a fast train (stops at some smaller stations, but not all)	экспресс
accident	авария
air conditioning	кондиционер
arrival	прибытие
compartment	купе
connection	пересадка
cycle path	велосипедная дорожка
delay	опоздание
departure	отбытие
departure (of plane)	отлёт
driving licence	(водительские) права
exhaust fumes/emissions	выхлопные газы
exit (for vehicles)	выезд
fare	плата за проезд
ferry	паром
harmful	вредный
have a good journey	счастливого пути
helicopter	вертолёт
left-luggage room	камера хранения
local stopping train	электричка
noise	шум
petrol	бензин
petrol station	бензозаправочная станция
pollution	загрязнение
priority	приоритет
return ticket	обратный билет
rush hour	час пик
sleeping-car, sleeper	спальный вагон
speed	скорость (f)
steamer	пароход
ticket inspector	контролёр
ticket machine	билетный автомат
ticket office	билетная касса
to arrive	приезжать/приехать
to be delayed, to be late	опаздывать/опоздать
to be late	опаздывать/опоздать

to board (plane, ship)	садиться/сесть
to change (e.g. trains)	делать/с пересадку
to depart	уезжать/уехать
to get off, to alight	выходить/выйти
to get on (train, bus etc)	садиться/сесть (в поезд/автобус и тд)
to harm, damage	вредить/по-
to hurry	спешить/по-
to land	приземляться/приземлиться
to miss	опаздывать/опоздать на
to park	ставить/по машину
to pollute	загрязнять/загрязнить
to reserve	заказывать/заказать
to take off (plane)	вылетать/вылететь
<u>Directions- Foundation</u>	

(on the) left	слева
(on the) right	справа
bridge	мост
corner	угол
east	восток
far	далеко
I'm sorry / excuse me	извини/те
map	карта
metre	метр
north	север
on foot	пешком
river	река
south	юг
straight on	прямо
to be situated	находиться
to go	ходить/идти//пойти
traffic lights	светофор
west	запад

### Directions- Higher

as soon as	как только
crossroads	перекрёсток
pedestrian crossing	пешеходный переход
to cross	переходить/перейти
zebra crossing	(пешеходный) переход

## Listening and Reading

### Section 2.2 Customer services and transactions

<i>(open) sandwich</i>	бутерброд
<i>(traveller's) cheque</i>	(дорожный) чек
<i>bank card</i>	банковская карточка
<i>bill, invoice</i>	счёт
<i>boss</i>	шеф
<i>bread</i>	хлеб
<i>breakfast</i>	завтрак
<i>brochure</i>	брошюра
<i>café</i>	кафе
<i>camera</i>	фотоаппарат
<i>casual jacket</i>	пиджак
<i>change</i>	сдача
<i>chicken</i>	курица
<i>choice</i>	выбор
<i>credit card</i>	кредитная карточка
<i>customer</i>	покупатель/ница (m/f)
<i>department</i>	отдел
<i>department store</i>	универмаг
<i>dining room</i>	столовая
<i>dress</i>	платье
<i>drink</i>	напиток
<i>egg</i>	яйцо
<i>euro</i>	евро
<i>exchange bureau</i>	бюро обмена
<i>exchange rate</i>	курс обмена
<i>form</i>	бланк
<i>fruit juice</i>	сок
<i>full</i>	полный
<i>ham</i>	ветчина
<i>ice cream</i>	мороженое
<i>ill</i>	болен/больна/больны
<i>lemon</i>	лимон
<i>lost property office</i>	бюро находок
<i>meal</i>	обед
<i>menu</i>	меню
<i>mistake</i>	ошибка
<i>money</i>	деньги (pl)
<i>mushroom</i>	гриб

<i>omelette</i>	омлет
<i>pancake</i>	блин
<i>passport</i>	паспорт
<i>peas</i>	горох
<i>pity, shame</i>	жаль (f)
<i>police station</i>	милиция
<i>pork</i>	свинина
<i>postcard</i>	открытка
<i>potato</i>	картофель (m)/картошка
<i>pound sterling</i>	фунт (стерлингов)
<i>present</i>	подарок
<i>price</i>	цена
<i>purse</i>	кошелёк
<i>receipt</i>	чек
<i>reduced</i>	со скидкой
<i>reduction</i>	скидка
<i>rouble</i>	рубль
<i>salami type sausage</i>	колбаса
<i>salesman/woman</i>	продавец/продавщица (m/f)
<i>sandals</i>	сандалии
<i>sandwich</i>	сэндвич
<i>service</i>	обслуживание
<i>shoe</i>	туфля
<i>shopping</i>	покупки
<i>size (shoes etc)</i>	размер
<i>skirt</i>	юбка
<i>sock</i>	носок
<i>stamp</i>	марка
<i>starter</i>	закуска
<i>sweater, jumper</i>	свитер
<i>swimsuit/trunks</i>	купальник
<i>tea</i>	чай
<i>thief</i>	вор
<i>till</i>	касса
<i>tip</i>	на чай
<i>to pay</i>	платить/за-
<i>tobacco</i>	табак
<i>trainers</i>	кроссовки
<i>trousers</i>	брюки
<i>vegetables</i>	овощи
<i>video camera</i>	камера
<i>waiter/waitress</i>	официант/ка

<i>wallet</i>	бумажник
<i>water</i>	вода
<i>wine</i>	вино
<i>yoghurt</i>	йогурт

### Cafes and Restaurants- Foundation

appetite	аппетит
apple	яблоко
banana	банан
bean	боб
beer	пиво
bill	счёт
biscuit	печенье
bread	хлеб
breakfast	завтрак
cabbage	капуста
café	кафе
cake	торт
carrot	морковь (f)
cash	деньги
cheese	сыр
chicken	курица
chips	картофель-фри
chop (e.g. pork)	котлета
cocoa	какао
coffee	кофе
credit card	кредитная карточка
cucumber	огурец
cup	чашка
customer	покупатель/ница (m/f)
dessert	сладкое
dining room	столовая
drink	напиток
egg	яйцо
Enjoy your meal!	Приятного аппетита!
euro	евро
evening meal, dinner, supper	ужин
fish	рыба
fork	вилка
fruit	фрукт
fruit juice	сок

full	полный
gateau, tart, flan	торт
glass	стакан
gravy, sauce	соус
ham	ветчина
hamburger	гамбургер
ice cream	мороженое
jam	варенье
juice	сок
kebab	шашлык
knife	нож
lemon	лимон
lemonade	лимонад
lettuce, salad	салат
lunch	обед
main course	второе
meal	обед
meat	мясо
menu	меню
milk	молоко
mineral water	минеральная вода
money	деньги
mushroom	гриб
omelette	омлет
orange	апельсин
pasta	макароны
portion	порция
potato	картофель (m) / картошка
restaurant	ресторан
roll	булка
salami	колбаса
salt	соль (f)
sandwich	сэндвич
sausage	сосиска
snack bar	буфет
soup	суп
spoon	ложка
starter	закуска
sugar	сахар
table	стол
tasty	вкусный
tea	чай

tip (money)	на чай
to drink	пить/вы-
to eat	кушать/с-
to pay	платить/за-
vegetables	овощи
Waiter!	Официант!
waiter/waitress	официант/ка
water	вода
wine	вино
yoghurt	йогурт

### Cafes and restaurants- Higher

beef	говядина
champagne	шампанское
cherry	вишня
choice	выбор
cream	сливки
crockery	посуда
fried egg	яичница
fruit tea	фруктовый чай
honey	мёд
lettuce	салат
napkin	салфетка
pâté	паштет
pea	горох
peach	персик
pear	груша
pepper	перец
pineapple	ананас
pizzeria, pizza restaurant	пиццерия
plate	тарелка
pork	свинина
rest day, day off	выходной
self-service	самообслуживание
service	обслуживание
speciality	специальность (f)
table cloth	скатерть (f)
tasty	вкусный
tea spoon	чайная ложка
to order	заказывать/заказать
to serve	обслуживать/обслужить
turkey	индейка



well-cooked

хорошо приготовленный

### Shops- Foundation

(newspaper) kiosk  
(traveller's) cheque

(газетный) киоск  
(дорожный) чек

baker's

булочная

banana

банан

bank

банк

blouse

блузка

book shop

книжный магазин

boot

сапог

boxers

трусы

bread

хлеб

brochure

брошюра

bureau de change

обмен валюты

butcher's

магазин «мясо»

cabbage

капуста

camera

фотоаппарат

carrot

морковь (f)

cash

деньги

change (i.e. coins)

сдача (т.е. монеты)

cheap

недорогой

cheese

сыр

chemist's (dispensing)

аптека

chicken

курица

clothes

одежда

clothes shop

магазин «одежда»

clothing

одежда

coat

пальто

coffee

кофе

cold cut meat

колбаса

credit card

кредитная карточка

customer

покупатель/ница

department

отдел

department store

универмаг

discount, reduction

скидка

dress

платье

drink

напиток

entrance

вход

escalator

эскалатор

euro

евро

exit	выход
expensive	дорогой
fashion	мода
fishmonger's	магазин «рыба»
florist	магазин «цветы»
fruit	фрукт
green grocer's	магазин «овощи»
grocer's, food shop	гастроном
ham	ветчина
handbag	сумка
hat	шляпа
jacket	пиджак
juice	сок
lemon	лимон
lift	лифт
list	список
low priced	недорогой
make, brand	марка
market	рынок
milk	молоко
money	деньги
mushroom	гриб
opening hours	часы работы
pants, briefs	трусы
piano	пианино
post card	открытка
potato	картофель (m) картошка
pound (in weight), pound [sterling]	фунт (стерлингов)
present	подарок
price	цена
purse	кошелёк
receipt	чек
reduced	со скидкой
reduction	скидка
roll	булка
sale	продажа
sales assistant	продавец/продавщица
sandals	сандалии
sandwich	сэндвич
sausage	сосиска
scarf	шарф
shirt	рубашка

shoe	туфля
shop	магазин
shopping bag	сумка
shopping, purchases	покупки
size	размер
skirt	юбка
sock	носок
souvenir	сувенир
stamp	марка
suit	костюм
supermarket	супермаркет
supermarket	универсам
sweater, jumper	свитер
tea	чай
tie	галстук
till, check-out	касса
to buy	покупать/купить
to pay	платить/за-
to shop	делать/с- покупки
to spend (money)	тратить/по- деньги на
tobacco	табак
tracksuit	спортивный костюм
trainers	кроссовки
trousers	брюки
underpants	трусы
wallet	бумажник
water	вода
wine	вино
yoghurt	йогурт

### Shops- Higher

(clearance) sale	распродажа
bank card	банковская карточка
bank note	банкнота
bathrobe, dressing gown	халат
belt	ремень (т)
best-before date	срок годности
cake shop	кондитерская
cardigan	кофта
cheap, value for money	недорогой
chewing gum	жвачка

choice, selection	выбор
coin	монета
cooked	приготовленный
earrings	серьги
emergency exit	запасной выход
furniture shop	магазин «Мебель»
it fits you	тебе как раз
it suits you	тебе идёт
leather	кожа
pea	горох
peach	персик
pear	груша
perfume	духи
plastic	пластиковый
pork	свинина
pyjamas	пижама
quality	качество
quantity	количество
raincoat	плащ
rest day, day off	выходной
service	обслуживание
shop window	витрина
shopping basket	корзина
shopping centre	торговый центр
shopping list	список
shopping trolley	коляска
silk	шёлковый
slipper	тапок
swimming costume	купальник
swimming trunks	плавки
to queue	стоять в очереди
to try on	примерять/примерить
umbrella	зонтик
wool	шерсть (f)

### Dealing with problems- Foundation

change	сдача
credit card	кредитная карточка
customer	покупатель/ница
euro	евро
form	бланк

hospital	больница
ill	болен/больна/больны
illness	болезнь (f)
money	деньги
noise	шум
pity, shame	жаль (f)
police station	милиция
policeman	милиционер
problem	проблема
purse	кошелёк
receipt	чек
reduction	скидка
theft	кража
thief	вор
to lose	терять/по-
town map	карта города
(traveller's) cheque	(дорожный) чек
truth	правда
waiter/waitress	официант/ка
wallet	бумажник

#### Dealing with problems- Higher

ambulance	скорая помощь
bank account	счёт в банке
bank card	банковская карточка
boss	шеф
breakdown	авария
broken	сломанный
customer service	обслуживание клиентов
exchange rate	курс обмена
insurance	страхование
lost property office	бюро находок
mistake	ошибка
prison	тюрьма
service	обслуживание
to change (money)	обменивать/обменять (деньги)
to complain	жаловаться/по-
to cope with, to deal with	справляться/справиться
to damage	вредить/по-
to disappear	исчезать/исчезнуть
to get one's money back	получать/получить деньги обратно
to insure	страховать/за

to keep  
to leave behind

держать  
оставлять/оставить

## Listening and Reading

### Section 2.3 Personal information

<i>(television) programme</i>	передача
<i>address</i>	адрес
<i>age</i>	возраст
<i>athletics</i>	атлетика
<i>atmosphere</i>	атмосфера
<i>bag</i>	сумка
<i>birthday</i>	день (m) рождения
<i>birthplace</i>	место рождения
<i>championship</i>	чемпионат
<i>classical, classic</i>	классический
<i>clothes</i>	одежда
<i>compact disk/CD</i>	компакт-диск/CD
<i>computing, ICT</i>	информатика
<i>curly</i>	кудрявый
<i>date of birth</i>	дата рождения
<i>divorced</i>	разведённый
<i>dressed</i>	одетый
<i>earrings</i>	серьги
<i>electronic game</i>	видеоигра
<i>eyes</i>	глаза (pl)
<i>family</i>	семья
<i>fashion</i>	мода
<i>father</i>	отец
<i>film</i>	фильм
<i>first name</i>	имя
<i>flute</i>	флейта
<i>football</i>	футбол
<i>free time</i>	свободное время
<i>friend</i>	друг/подруга (m/f)
<i>friends</i>	друзья/подруги (m/f)
<i>fur coat</i>	шуба
<i>fur hat</i>	шапка
<i>glasses</i>	очки
<i>guitar</i>	гитара
<i>hair</i>	волосы
<i>hall</i>	коридор
<i>hat</i>	шляпа

<i>hockey</i>	хоккей
<i>husband</i>	муж
<i>iPod</i>	iPod
<i>jacket</i>	пиджак
<i>job</i>	работа
<i>knowledge</i>	знание
<i>leisure</i>	отдых
<i>leisure pursuits, hobby</i>	хобби
<i>man</i>	мужчина
<i>married (man)</i>	женатый
<i>married (woman)</i>	замужем
<i>mobile phone</i>	мобильный телефон
<i>modern</i>	современный
<i>mother</i>	мать (f)
<i>MP3</i>	MP3
<i>music</i>	музыка
<i>nightclub</i>	ночной клуб
<i>nose</i>	нос
<i>old</i>	старый
<i>older, first born</i>	старший
<i>orchestra</i>	оркестр
<i>our</i>	наш/a/e/и
<i>pet</i>	животное
<i>piano</i>	пианино
<i>play</i>	пьеса
<i>player</i>	игрок
<i>pleasant, likeable</i>	приятный
<i>podcast</i>	подкаст
<i>pop (music)</i>	поп-музыка
<i>postcode</i>	(почтовый) индекс
<i>rap (music)</i>	рэп
<i>reading</i>	чтение
<i>red (hair)</i>	рыжий
<i>ring</i>	кольцо
<i>rock (music)</i>	рок-музыка
<i>rugby</i>	регби
<i>selfish</i>	эгоистичный
<i>skating</i>	катание на коньках
<i>skiing</i>	катание на лыжах
<i>song</i>	песня
<i>sport</i>	спорт
<i>sports ground</i>	спортивная площадка



<i>sporty</i>	спортивный
<i>star, celebrity</i>	знаменитость (f)
<i>straight (hair)</i>	прямой
<i>swimming</i>	плавание
<i>table tennis</i>	пинг-понг
<i>talkative</i>	разговорчивый
<i>team</i>	команда
<i>temperature</i>	температура
<i>tennis</i>	теннис
<i>thin</i>	худой
<i>to go cycling</i>	кататься на велосипеде
<i>to go horse riding</i>	кататься на лошади
<i>to take a dog out for a walk</i>	гулять/по- с собакой
<i>tourism</i>	туризм
<i>tracksuit</i>	спортивный костюм
<i>trainers</i>	кроссовки
<i>trumpet</i>	труба
<i>umbrella</i>	зонтик
<i>university</i>	университет
<i>vegetarian</i>	вегетарианец/вегетарианка
<i>violin</i>	скрипка
<i>was born</i>	родился/родилась
<i>water skis</i>	водные лыжи
<i>wife</i>	жена
<i>woman</i>	женщина
<i>year</i>	год
<i>youth club</i>	клуб молодёжи
<i>youth club</i>	молодёжный клуб

### General interest- Foundation

(computer) programme	программа
(television) programme	передача
active	активный
at home	дома
atmosphere	атмосфера
bag	сумка
band, group	группа
beginning	начало
book	книга
camera	фотоаппарат

cartoon	мультфильм
cassette	кассета
CD (compact disc)	компакт-диск
classical, classic	классический
clothes	одежда
collection	коллекция
computer game	компьютерная игра
computing, ICT	информатика
concert	концерт
cycling	катание на велосипеде
entertainment	развлечение
fashion	мода
fashionable, trendy	модный
favourite	любимый
free (of charge)	бесплатный
game	игра
group	группа
interest	интерес
ipod	ipod
knowledge	знание
magazine	журнал
melody, tune	мелодия
mobile phone	мобильный телефон
modern	современный
money	деньги
mp3 (file)	(файл) mp3
murder mystery, detective story	детектив
music	музыка
news	новости
newspaper	газета
old-fashioned	старомодный
player	игрок
pocket money	карманные деньги
pop music	поп-музыка
radio	радио
rap	рэп
reading	чтение
rock music	рок-музыка
series	сериал
singer	певец
soap opera	мыльная опера
song	песня

stereo system	стерео
technology	технология
television set	телевизор
text message	СМС
to chat	разговаривать
to collect	собирать
to cook	готовить/при-
to do, to make	делать/с-
to enjoy oneself	хорошо проводить время
to function, to work	работать
to jog	бегать
to listen to the radio	слушать радио
to listen to	слушать/по-
to play	играть/сыграть
to put on	надевать/надеть
to read	читать/про-
to repair	ремонтировать/от-
to run	бегать/бежать//побежать
to see	видеть/у-
to spend (money)	тратить/по (деньги)
to text	посылать/послать СМС
to walk, to take a walk, to stroll	гулять/по-
to watch TV	смотреть/по телевизор
tourism	туризм
toy	игрушка

### General interests- Higher

adventure film	боевик
bored	(мне) скучно
cable TV	кабельное телевидение
celebrity	знаменитость (f)
competition	конкурс
creepy	страшный
documentary	документальный фильм
enjoyment, pleasure	удовольствие
environment	окружающая среда
environmental problem	экологическая проблема
folk music	народная музыка
free of charge, for nothing	бесплатный
fun	забавный
horror film	фильм ужасов

horror film	фильм ужасов
remote control	пульт
romantic	романтический
romantic film	романтический фильм
satellite TV	спутниковое телевидение
subtitles	субтитры
tattoo	татуировка
to chat, natter	разговаривать
to download	скачивать/скачать
to feel like (doing something)	хотеться (мне хочется)
to get to grips with	справляться/справиться
to prefer	предпочитать
to record	записывать/записать
to suggest	предлагать/предложить
to switch on	включать/включить
to watch	смотреть/по-
umbrella	зонтик

### Leisure Activities- Foundation

(admission/entrance) ticket	(входной) билет
athletics	атлетика
badminton	бадминтон
band, group	группа
barbecue	барбекю
championship	чемпионат
chess	шахматы
cinema	кинотеатр
clarinet	кларнет
classical, classic	классический
club	клуб
computer game	компьютерная игра
cycling	катание на велосипеде
dancing	танцы
disco	дискотека
drums	барабаны
flute	флейта
football	футбол
goal (football)	гол
guitar	гитара
hobby	хобби
hockey	хоккей

horse	лошадь (f)
horse riding	катание на лошади
ice skating	катание на коньках
instrument	инструмент
leisure	отдых
modern	современный
music	музыка
orchestra	оркестр
piano	пианино
play (theatre)	пьеса
rugby	регби
sailing boat	лодка
skiing	катание на лыжах
sports ground	спортивная площадка
swimming	плавание
swimming pool	бассейн
table tennis	настольный теннис
table tennis	пинг-понг
team	команда
tennis	теннис
to dance	танцевать
to do sport	заниматься спортом
to exercise, to do gymnastics	заниматься гимнастикой
to fish	ловить рыбу
to go	ходить/идти//пойти
to go for a stroll	гулять/по-
to hike, ramble	ходить/идти//пойти в поход
to laze about	отдыхать
to meet, to meet up with	встречаться/встретиться с
to ride (horse)	кататься на лошади
to roller-skate	кататься на роликах
to sail	кататься на лодке
to skateboard	кататься на скейтборде
to swim	плавать
tracksuit	спортивный костюм
trainers	кроссовки
trumpet	труба
violin	скрипка
water skiing	катание на водных лыжах
youth club	клуб молодёжи

### Leisure activities- Higher

fishing rod	удочка
fun	забавный
leisure activities	досуг
member	член
mountaineering, climbing	альпинизм
offer	предложение
parachuting	парашютизм
sport	спорт
stage	сцена
to accept	принимать/принять
to dive	заниматься дайвингом
to go out	выходить/выйти
to offer	предлагать/предложить
to rest, relax	отдыхать

### Family and friends- Foundation

address	адрес
age	возраст
alone	один/одна/одни
angry, cross	сердитый
aunt	тётя
bathroom	ванная
beard	борода
beautiful	красивый
bird	птица
birth	рождение
birthday	день (т) рождения
birthplace	место рождения
boy	мальчик
brother	брат
cat	кошка
celebration, party	вечеринка
character, personality	характер
child	ребёнок
clothes	одежда
cousin	двоюродный брат
cousin (female)	двоюродная сестра
curly	кудрявый
dad	папа
date of birth	дата рождения

daughter	дочь
dog	собака
ear	ухо
eyes	глаза
face	лицо
family	семья
famous	известный
father	отец
first name	имя
flat	квартира
foolish, silly	глупый
foreign	иностранный
foreigner	иностранец
friend	друг
friend (female)	подруга
fun	забавный
funny	смешной
girl	девушка
glasses	очки
grandad	дед
grandchild	внук/внучка
grandfather	дедушка
grandmother	бабушка
grandparents	дедушка и бабушка
guy, dude, bloke	парень/тип
hair	волосы
hat	шляпа
home	дом
house	дом
ideal	идеальный
intelligent	умный
hamster	хомяк
husband	муж
jacket	пиджак
job	работа
life	жизнь (f)
light	лампа
man	мужчина
mean, nasty	неприятный
mother	мать
moustache	усы
mouth	рот

mum	мама
nice, kind	добрый
nice, likeable	приятный
normal	обычный
nose	нос
old	старый
old fashioned	старомодный
older	старший
only child	единственный ребёнок
optimistic	оптимистичный
parents	родители
penfriend	друг/подруга по переписке
people	люди
person	человек
pessimistic	пессимистичный
pet	животное
picture	картина
poor	бедный
post code	почтовый индекс
present	подарок
pretty	красивый
quiet	тихий
rabbit	кролик
rich	богатый
selfish	эгоистичный
serious	серьёзный
sister	сестра
son	сын
straight (hair)	прямые (волосы)
study (room)	кабинет
surname	фамилия
telephone number	номер телефона
thin	худой
to (dis)like	(не) нравиться
to be called	называться
to chat, chatter	разговаривать
to know, (be familiar with)	знать
to like	любить/по-
to look (e.g. pretty, ugly etc)	выглядеть
to prefer	предпочитать
to visit	посещать/посетить
ugly	некрасивый



uncle	дядя
unemployed	безработный
university	университет
unpleasant, disagreeable	неприятный
visit	визит
wife	жена
woman	женщина
work	работа
year	год
young	молодой
young person	молодой человек

### Family and friends- Higher

a good deed	хорошее дело
acquaintance, friend	знакомый
adult, grown-up	взрослый
agreed	согласно
apartment building (house divided into flats)	дом
area code (telephone number)	код
argument, quarrel	спор
attractive	привлекательный
bald	лысый
based on, on account of	из-за
career	карьера
character trait	черта характера
chin	подбородок
dead	мёртвый
depressed	в депрессии
discrimination	дискриминация
divorced	разведённый
dream	мечта
earrings	серьги
emergency	авария
feeling	чувство
friendly	дружеский
friendship	дружба
gender, sex	пол
grandma, granny	бабуля
homeless	бездомный
honest	честный
humorous	юмористический
humour	юмор
identical twins	близнецы
impatient	нетерпеливый

impolite	невежливый
in a good / bad mood	в хорошем / плохом настроении
in love	влюблённый
invitation	приглашение
kiss	поцелуй
lively	живой
lonely	одинокий
marriage	брак
married (man)	женатый
married (woman)	замужем
meeting	встреча
member of the family	член семьи
mood	настроение
nationality	национальность (f)
neighbour	сосед
nephew	племянник
niece	племянница
no sense of humour	без чувства юмора
nonsense	вздор
of age (i.e. over 18)	взрослый
patient	терпеливый
pensioner, senior citizen	пенсионер/ка
place of residence	место жительства
pleased, satisfied	довольный
polite	вежливый
relative, relation	родственник
reliable	надёжный
ring	кольцо
sad	грустный
self-confident	уверенный
similar	похожий
skin colour	цвет кожи
survey	опрос
to apologise, to excuse oneself	извиняться/извиниться
to argue, to quarrel	спорить/по-
to babysit	сидеть с ребёнком
to be in a good / bad mood	быть в хорошем / плохом настроении
to celebrate	отмечать/отметить
to congratulate	поздравлять/поздравить
to criticise	критиковать
to donate	дарить/по-
to invite	приглашать/пригласить
to kiss	целовать/по-
to look after	смотреть/по за
to look forward to	ждать с нетерпением
to suffer	страдать/по-

to switch off	выключать/выключить
twins	близнецы
unfriendly	неприветливый
wedding	свадьба
with one another, together	вместе
young lady, Miss.	госпожа

### Lifestyle (healthy eating and exercise)- Foundation

age	возраст
alcohol	алкоголь
appetite	аппетит
apple	яблоко
arm	рука
back (part of body)	спина
bad	плохой
banana	банан
bean	боб
beer	пиво
body	тело
bread	хлеб
breakfast	завтрак
cake	торт
carrot	морковь (f)
champagne	шампанское
cheese	сыр
chicken	курица
chips	картофель-фри
chocolate	шоколад
chocolate (a single chocolate, not a bar)	(шоколадная) конфетка
chop (e.g. pork)	котлета
cigarette	сигарета
cocoa	какао
coffee	кофе
cold	холодный
cream	крем
crisps	чипсы
cucumber	огурец
cycling	катание на велосипеде
delicious	очень вкусный
ears	уши
egg	яйцо
evening meal, dinner, supper	ужин

face	лицо
fat	толстый
fish	рыба
flu	грипп
food	еда
foot	нога
fruit	фрукт
fruit juice	сок
full	полный
gateau, tart, flan	торт
grape	виноград
gymnastics	гимнастика
ham	ветчина
hand	рука
happy	весёлый
head	голова
health	здоровье
healthy	здоровый
help	помощь (f)
hunger	голод
hungry	голодный
I am fine / I feel sick/unwell	мне хорошо/плохо/нехорошо
ice cream	мороженое
ill	болен/больна/больны
juice	сок
leg	нога
lemon	лимон
lemonade	лимонад
lettuce, salad	салат
lunch	обед
margarine	маргарин
meal	обед
meat	мясо
medicine	лекарство
milk	молоко
mineral water	минеральная вода
mouth	рот
mushroom	гриб
my .... hurts	у меня болит .....
neck, throat	горло
oil	масло
old	старый

older	старший
omelette	омлет
orange	апельсин
organic	органический
pain	боль (f)
pasta	макароны
porridge	каша
potato	картофель (m), картошка
recipe	рецепт
remedy, medicine	лекарство
rice	рис
roll	булка
salt	соль (f)
sandwich	сэндвич
sausage	сосиска
should, ought to	надо
sick, ill	болен/больна/больны
slim	худой
soup	суп
sport	спорт
sporty	спортивный
stomach	желудок
stomach	живот
sugar	сахар
supper	ужин
sweet	сладкий
sweets	конфеты
swimming	плавание
tablet	таблетка
tasty	вкусный
tea	чай
temperature	температура
thin	худой
thirsty	хотеть пить
throat	горло
tired	устал/а/и
to be on a diet	на диете
to do	делать/с-
to do aerobics	заниматься аэробикой
to do sport	заниматься спортом
to drink	пить/вы-
to eat	кушать/с-

to exercise, work out, practise	делать зарядку/ тренироваться
to go for a walk	гулять/по-
to have -ache	у меня болит ...
to have/eat breakfast	завтракать/по-
to hurt	болеть
to jog	бегать
to keep fit	быть в форме
to lose weight	худеть/по-
to prepare	готовить/под-
to put on weight	толстеть/по-
to relax	отдыхать
to run	бегать/бежать//побежать
to sleep	спать/по-
to smoke	курить/за-
to take	брать/взять
to take (medicine)	принимать/принять (лекарство)
toast	гренки
tobacco	табак
tomato	помидор
tooth	зуб
unfit	не в форме
unhealthy	нездоровый
vegetables	овощи
vegetarian	вегетарианец (m)
vegetarian	вегетарианка (f)
vitamins	витамины
vodka	водка
water	вода
wine	вино
yoghurt	йогурт

### Lifestyle (healthy eating and exercise) - Higher

accident	авария
biscuit	печенье
broken	сломанный
calm, peace	покой
cherry	вишня
dead	мёртвый
drug	наркотик
drunk	пьяный
fat, grease	жир

fatty, greasy	жирный
finger	палец
first aid	скорая помощь
hard, harsh	суровый/строгий
heart	сердце
image	имидж
injection, syringe	укол, шприц
jam	варенье
knee	колени
lively	живой
low-fat	с низким содержанием жира
lung	лёгкое
non - alcoholic	безалкогольный
onion	лук
pea	горох
peach	персик
pear	груша
pineapple	ананас
pork	свинина
shoulder	плечо
smoker	курильщик
soft	мягкий
to bake	печь/ис-
to be afraid	бояться
to break	ломать/с-
to breathe	дышать
to cough	кашлять
to die	умирать/умереть
to fall	падать/упасть
to feel	чувствовать (себя)
to put on weight	толстеть/по-
to relax	отдыхать
to stop	останавливать(ся)/остановить(ся)
to taste	пробовать/по-
treatment	лечение
turkey	индейка
use-by date	срок годности
well-cooked	хорошо приготовленный

## Listening and Reading

### Section 2.4 Future Plans, education and work

<i>(Russian) police officer</i>	милиционер
<i>a course</i>	курс
<i>actor, actress</i>	актёр/актриса (m/f)
<i>adult</i>	взрослый
<i>advert</i>	реклама
<i>air hostess</i>	стюардесса
<i>answer, reply</i>	ответ
<i>answerphone</i>	автоответчик
<i>architect</i>	архитектор
<i>badly paid</i>	с плохой зарплатой
<i>biology</i>	биология
<i>builder</i>	строитель (m)
<i>business</i>	бизнес
<i>busy</i>	занятый
<i>canteen</i>	столовая
<i>chemistry</i>	химия
<i>civil servant</i>	служащий
<i>cloakroom</i>	гардероб
<i>coffee/tea break</i>	перерыв на кофе/чай
<i>company</i>	компания
<i>computer</i>	компьютер
<i>conference</i>	конференция
<i>contract</i>	контракт
<i>cook</i>	повар
<i>degree (university)</i>	диплом
<i>disc</i>	диск
<i>doctor</i>	врач
<i>electrician</i>	электрик
<i>electronic mail</i>	электронная почта
<i>email</i>	email
<i>engineer</i>	инженер
<i>examination</i>	экзамен
<i>exchange</i>	обмен
<i>experienced</i>	с опытом
<i>farmer</i>	фермер/ша (m/f)
<i>fashion</i>	мода
<i>fault</i>	вина
<i>fax</i>	факс



<i>file</i>	папка
<i>file</i>	файл
<i>fireman</i>	пожарник
<i>folder</i>	папка
<i>form</i>	бланк
<i>geography</i>	география
<i>headteacher, director</i>	директор
<i>history</i>	история
<i>ICT</i>	информатика
<i>instructor</i>	инструктор
<i>interview</i>	интервью
<i>journalist</i>	журналист
<i>key</i>	ключ
<i>language</i>	язык
<i>letter box</i>	письменный ящик
<i>lunch break</i>	перерыв на обед
<i>male nurse</i>	медбрат
<i>manager</i>	менеджер
<i>marketing</i>	маркетинг
<i>maths</i>	математика
<i>mechanic</i>	механик
<i>message</i>	записка
<i>mouse</i>	мышь (f)
<i>next year</i>	следующий год
<i>nurse</i>	медсестра
<i>on duty</i>	дежурный
<i>opinion poll/survey</i>	опрос
<i>paper</i>	бумага
<i>password</i>	пароль (m)
<i>per hour</i>	в час
<i>physical and sports education, PE</i>	физкультура
<i>physics</i>	физика
<i>plan, project</i>	план
<i>post/post office</i>	почта
<i>pound (sterling)</i>	фунт (стерлингов)
<i>programmer</i>	программист
<i>progress</i>	прогресс
<i>qualification</i>	квалификация
<i>report</i>	отчёт
<i>salary</i>	зарплата
<i>school</i>	школа
<i>school report</i>	отчёт

<i>science</i>	наука
<i>screen</i>	экран
<i>student</i>	студент/ка (m/f)
<i>subject</i>	предмет
<i>superior/higher</i>	старший
<i>teacher</i>	преподаватель/ница (m/f)
<i>teacher (primary)</i>	учитель/учительница (m/f)
<i>technician</i>	техник
<i>telephone call</i>	звонок по телефону
<i>term</i>	триместр
<i>the web</i>	сеть (f)
<i>time, occasion</i>	раз
<i>timetable</i>	расписание
<i>to dial the number</i>	набирать/набрать номер
<i>to study</i>	учиться
<i>training</i>	тренировка
<i>travel agency</i>	туристическое агентство
<i>unemployment</i>	безработица
<i>waiter/waitress</i>	официант/официантка (m/f)
<i>webmail</i>	веб-почта
<i>website</i>	веб-сайт
<i>well paid</i>	с хорошей зарплатой
<i>work experience</i>	рабочая практика
<i>work, job</i>	работа

### Basic language of the internet- Foundation

chatroom	чат
computer	компьютер
e-mail	email
e-mail	электронная почта
internet	интернет
internet page	страница в интернете
mouse	мышь (f)
printer	принтер
programmer	программист
screen	экран
software	программы
to chat (online, on MSN etc)	разговаривать
virus	вирус
webpage	web-страница

website

вебсайт

Basic language of the internet- Higher

(data) file

файл

at (in email address: @ )

собачка

connection

связь (f)

homepage

начальная страница

key (of keyboard)

клавиша

keyboard

клавиатура

opinion poll/survey

опрос

password

пароль (m)

to burn

записывать/записать

to download

скачивать/скачать

to erase, delete

стирать/стереть

to fax

посылать/послать факс

to print

печатать/от-

to save, to store

сохранять/сохранить

to type

печатать/на-

to upload

загружать/загрузить

underscore

подчёркивание

web

сеть f

worldwide

всемирный

Simple job advertisements- Foundation

actor

актёр

advert

реклама

architect

архитектор

baker

пекарь (m)

builder

строитель (m)

butcher

мясник

company

компания

computer scientist

информатик

cook

повар

dentist

зубной врач

dentist

дантист

doctor

врач

electrician

электрик

engineer

инженер

farmer

фермер/ша

fashion

мода

fax

факс

fireman

пожарник

hours of work	часы работы
interview	интервью
job	работа
journalist	журналист/ка
letter	письмо
mechanic	механик
nurse	медсестра
per hour	в час
police officer	милиционер
programmer	программист
reply, answer	ответ
situations vacant	вакансии
technician	техник
work	работа
work experience	трудовая практика

#### Simple job advertisements- Higher

(to fill in) a form	заполнять/заполнить бланк
air steward	бортпроводник
application	заявление
civil servant	служащий
job advert	объявление о вакансии
promotion prospects	перспектива повышения по службе
to apply for a job	подавать/подать заявление на работу
to fax	посылать/послать факс
training	подготовка

#### Simple job applications and CV- Foundation

appointment	встреча
form	бланк
interview	интервью
job	работа
leaving certificate	аттестат
letter	письмо
next year	следующий год
profession, job, occupation	профессия, работа, должность
qualification	квалификация
success	успех
successful	успешный
to send	посылать/послать
university	университет
work	работа



club (at school)	клуб
cooking, cookery	кулинария
corridor	коридор
course	курс
desk	парта
dictionary	словарь (m)
drama	драматургия
drawing	рисование
DT	технология
English	английский язык
electronics	электроника
examination	экзамен
exchange	обмен
exercise book	тетрадь (f)
experiment	эксперимент
felt tip	фломастер
foreign languages	иностранные языки
fountain pen	ручка
French	французский язык
future plans	планы на будущее
geography	география
German	немецкий язык
gym	спортзал
gymnastics	гимнастика
headteacher, director, principal	директор
history	история
holidays	каникулы
homework	домашнее задание
ICT	информатика
Italian	итальянский язык
kindergarten, play school, nursery school	детский сад
kiosk	киоск
laboratory	лаборатория
language	язык
language lab	лингфонный кабинет
latin	латинский язык
lazy	ленивый
lesson	урок
library	библиотека
lunch break	перерыв на обед
mark, grade	отметка

maths	математика
meal	обед
moped	мотороллер
music	музыка
orchestra	оркестр
pad of paper	блокнот
page	страница
PE	физкультура
pen, ballpoint pen	ручка
pencil	карандаш
pencil case	пенал
physics	физика
pilot	пилот, лётчик
plan, project	план
playground	детская площадка
progress	прогресс
projector	проектор
pupil	ученик (m)
pupil	ученица (f)
qualification	квалификация
question	вопрос
religion, Religious Studies	религия
result	результат
rubber	резинка
rule	правило
ruler	линейка
school	школа
school bag	(школьная) сумка
school book	(школьный) учебник
school bus	(школьный) автобус
school day	(школьный) день
school hall	(школьный) зал
school newspaper	(школьная) газета
school office	(школьный) офис
school report, certificate	(школьный) отчёт
school trip	(школьная) поездка
sciences	науки
secondary school	средняя школа
semester	семестр
sharpener	точилка
shirt	рубашка
shoe	туфля

sixth form	шестой класс
sock	носок
Spanish	испанский язык
sports field	спортивное поле
sports hall, gym	спортзал
student	студент (m)
student	студентка (f)
subject	предмет
success	успех
successful	успешный
summer holidays	каникулы
sweater, jumper	свитер
sweatshirt	футболка
task, exercise	задание
teacher	учитель (m)
teacher	учительница (f)
team	команда
term	триместр
tie	галстук
timetable	расписание
to attend school	ходить в школу
to draw	рисовать
to learn	учить/вы-
to sing	петь/с-
to study	изучать
trousers	брюки
uniform	форма
university	университет

### School and College- Higher

absent	нет
ballpoint pen	ручка
boarding school	интернат/школа-пансион
business studies, economics	бизнес
caretaker	сторож
changing room	раздевалка
class register	линейка
comprehensive school	общеобразовательная школа
core / compulsory subject	обязательный (предмет)
degree (university)	диплом
distance	расстояние
education	образование



essay	сочинение
exercise, practice	упражнение
fair	справедливый
final exam	выпускной экзамен
gifted	талантливый
glue	клей
grammar school	гимназия
hard, difficult, heavy	тяжёлый
hardworking	усердный
headphones	наушники
home economics, domestic science	кулинария
ink cartridge	баллончик с чернилами
ink eraser	чернильная резинка
law	закон
media studies	курс СМИ
meeting, discussion	встреча
necessary	нужный
note, slip of paper	записка
optional subject	необязательный
oral	устный (экзамен)
parents' evening	родительское собрание
present	присутствовать
pressure to perform (well)	давление
primary school	начальная школа
private school	частная школа
pronunciation	произношение
result	результат
school leaving certificate	(школьный) аттестат
scissors	ножницы
secondary modern school	средняя (современная) школа
sociology	социология
staff room	учительская
state	государственный
strict	строгий
strong, good at (subject)	силён/сильна/сильны
student council	студенческий совет
studies	учёба
to agree	соглашаться/согласиться
to answer	отвечать/ответить
to ask a question	задавать/здать вопрос
to be cancelled (lessons)	отменять/отменить
to calculate	считать/по-

to carry on	продолжать
to copy	переписывать/переписать
to copy	переписывать/переписать
to correct	исправлять/исправить
to explain	объяснять/объяснить
to fail (an exam)	провалить экзамен
to fill out	заполнять/заполнить
to have a detention	оставаться/остаться после уроков
to last	длиться
to pass (exam)	сдать экзамен
to pay attention, to watch out, to be careful	быть внимательным
to practise	упражняться
to pronounce	произносить/произнести
to repeat	повторять/повторить
to repeat a year	оставаться/остаться на второй год
to skive	прогуливать уроки
to teach	преподавать
to teach	преподавать
to translate	переводить/перевести
training, education	образование
translation	перевод
unfair	несправедливый
university	университет
university/college place	место в университете
vocational school	техникум
weak, bad at (subject)	слаб/слаба/слабы
written	письменный
written punishment, lines	«строчки»

### Work and work experience- Foundation

(telephone) call	звонок
actor	актёр/актриса (m/f)
apprentice	ученик
architect	архитектор
artist	актёр
builder	строитель
building worker	строитель
business, company, firm	бизнес, компания, фирма
business/shop	бизнес/магазин
businessman/businesswoman	бизнесмен/деловая женщина

candidate	кандидат
canteen	столовая
career	карьера
cashier	кассир
chemist	аптекарь
civil servant	служащий
company	компания
computer programmer	программист
computer scientist	специалист
conference	конференция
contact	контакт
cook	повар
dentist	зубной врач, дантист
doctor	доктор, врач
driver	водитель, шофёр
electrician	электрик
engineer	инженер
enthusiasm	энтузиазм
experience	опыт
experience of work	опыт работы
factory	фабрика
farmer	фермер
fireman	пожарник
Goodbye (on the phone)	пока
hours of work, working hours	часы работы
in work, working	на работе
job, post, position	работа, должность (f), положение
journalist	журналист
letter	письмо
lorry driver	водитель грузовика
lunch break	перерыв на обед
manager	менеджер, начальник
marketing	маркетинг
meal	обед
mechanic	механик
nurse	медсестра
office	офис
paper	бумага
pay	зарплата
per hour	в час
police	милиция
police officer	милиционер

post/post office	почта
postman	почтальон
profession, job, occupation	профессия, работа, положение
programmer	программист
salary	зарплата
secretary	секретарь
soldier	солдат
stamp	марка
success	успех
successful	успешный
technician	техник
telephone	телефон
telephone call	телефонный звонок
telephone directory, telephone book	телефонный справочник
to build	строить
to phone	по/звонить
to stand	стоять
to work	работать
to work from home	работать дома
travel agency	бюро путешествий
unemployed	безработный
unemployment	безработица
vet	ветеринар
wage(s), pay	зарплата
waiter	официант
well paid	с хорошей зарплатой
work	работа
work experience	трудовая практика

#### Work and work experience- Higher

accountant	бухгалтер
adult	взрослый
aim	цель (f)
air steward	бортпроводник
answerphone	автоответчик
applicant	кандидат
apprenticeship	обучение
author, writer	автор / писатель
badly paid	плохо оплачиваемый
baker	пекарь
boss	начальник
busy	занят/занята/занято/заняты (m/f/n/pl)

butcher	мясник
careers adviser	консультант по трудоустройству
casual work	временная работа
colleague	коллега
communication, message	связь, сообщение
company holidays (i.e. when a company shuts completely down for holidays)	коллективный отпуск(например, в праздничные дни, когда никто не работает)
condition, stipulation	условия, договор
conveyer belt	конвейер
documents in support of an application	документы при подаче на работу
employee	работник
employee, worker	работник, рабочий
employer	наниматель
envelope	конверт
equality	равные права
file	папка
flexitime	скользящий график работы
florist	цветовод
full-time	полная ставка
full-time job	работа на полную ставку
gardener	садовник
hairdresser	парикмахер
holiday job	работа во время каникул
househusband	муж, ведущий домашнее хозяйство
housewife	домашняя хозяйка
impression	впечатление
in the open air	на открытом воздухе
independent	независимый
interpreter	переводчик
interview	интервью
job centre	биржа труда
law	закон
lawyer	адвокат
letter box	почтовый ящик
meeting, discussion	собрание, дискуссия
message	сообщение, записка
mistake, error	ошибка
mobile phone	сотовый телефон
notice of termination of work contract	уведомление о расторжении контракта работы
opportunity	возможность

owner	владелец
painter	маляр
part time	неполный рабочий день
part time job	работать не полный рабочий день
part time work	работать на полставки
planned	запланированный
plumber	слесарь-водопроводчик
professional training	профессиональное обучение
promotion prospects	перспектива повышения по службе
representative	представитель
retailer	торговец
sales assistant	консультант-продавец
second job, part-time job	вторая работа, работа на неполную ставку
shift work	работа по сменам
strike	забастовка
taken, busy (telephone)	занято
task	задание
terms of employment	условия работы
to agree something	соглашаться/согласиться
to appoint, to take on	брать/взять на работу
to babysit	смотреть за ребёнком
to call back	позвонить
to decide	решать/решить
to deliver newspapers	доставлять/доставить газеты
to do casual work	временная работа
to earn	зарабатывать/заработать
to fire	увольнять/уволить
to guarantee	гарантировать
to introduce oneself	представлять/представить себя
to own	иметь/ у меня есть
to put someone through (on telephone), to connect	соединять/соединить
to resign, hand in notice, to dismiss	увольняться/уволиться,подавать/подать заявление об увольнении, уволить
town/city guide	путеводитель по городу
trade fair	торговая ярмарка
trainee	ученик
training, education	обучение/образование
voluntary, voluntarily	бесплатно, добровольно
volunteer	волонтёр
worker, employee	рабочий/ работник
workshop	мастерская
worry	беспокоиться

## Section 3 Speaking and Writing

### Section 3.1 Media, travel and culture

#### Music/film/reading- Foundation

(computer) programme	(компьютерная) программа
(television) programme	(телевизионная) передача
actor / actress	актёр/ актриса
advert (on TV)	реклама (по телевизору)
band, group	группа
book	книга
cartoon	мультфильм
cassette	кассета
CD (compact disc)	компактный диск
cinema	кино
clarinet	кларнет
classical, classic	классический, классика
collection	коллекция
comic	комичный
concert	концерт
disco	диско
documentary	документальный фильм
drums, percussion	барабаны/ ударные инструменты
fashionable, trendy	модный
film	фильм
flute	флейта
group	группа
guitar	гитара
horror film	фильм ужасов
ipod	ipod
library	библиотека
magazine	журнал
media	средства массовой информации (СМИ)
melody, tune	мелодия, мотив
modern	современный
mp3 (file)	mp3 (file)
mp3 player	mp3 плеер
murder mystery, detective story	детективная история
music	музыка
music shop	магазин музыки

musician	музыкант
newspaper	газета
newspaper stall	газетный киоск
novel	роман
orchestra	оркестр
page	страница
piano	пианино
play (theatre)	пьеса (театр)
pop music	поп музыка
pop star	поп звезда
radio	радио
rap	рэп
reading	чтение
rock music	рок музыка
saxophone	саксофон
series	сериал
singer	певец/певица (m/f)
soap opera	мыльная опера
song	песня
television	телевизор
ticket	билет
to listen to	слушать
to read	читать
to watch TV	смотреть телевизор
trumpet	труба
violin	скрипка

#### Music/film/reading- Higher

(television) channel/station	(телевизионный) канал
adventure film	приключенческий фильм
appearance (theatre)	выступление
book token	купон на книгу
book worm	книжный червь, буквоед
character (in a play/book)	герой (в пьесе/книге)
composer	композитор
creepy	страшный
daily newspaper	ежедневная газета
development	развитие
dubbed (film)	дублирован (фильм)
feature film	художественный фильм
folk music	народная музыка
headphones	наушники
hero / heroine	герой/ героиня
horror film	фильм ужасов



magazine	журнал
news	новости
performance	представление
play	пьеса
reader	читатель m
romantic	романтический
romantic film	романтический фильм
romantic novel	романтический роман
satellite TV	спутниковое телевидение
sold out	продан/продана/продано/проданы
stage	сцена
stereo system	стереосистема
subscription	подписка
subtitles	субтитры
to download music	скачивать музыку
tour	турне, поездка
viewer	зритель
violent	насильственный

#### Fashion/celebrities/religion- Foundation

actor	актёр, актриса
band, group	группа
blouse	блузка
boot	сапог
bracelet	браслет
camera	фотоаппарат
cap	кепка
carnival	карнавал
cathedral	собор
celebrity	знаменитость
Christmas	Рождество
church	церковь
clothes, clothing	одежда
coat	пальто
dress	платье
Easter	Пасха
famous	известный
fashion	мода
God	Бог
handbag	сумка
hat	шляпа
jacket	пиджак
jeans	джинсы

magazine	журнал
make up	косметика
make, brand	марка, бренд
money	деньги
newspaper	газета
player	игрок
raincoat	плащ
religion	религия
sandal	сандалии
scarf	шарф
shirt	рубашка
shoe	туфля
singer	певец / певица
skirt	юбка
sock	носок
sportsman	спортсмен
stadium	стадион
suit	костюм
sweater, jumper	свитер/ джемпер
theatre	театр
tie	галстук
tracksuit	спортивный костюм
trainers	кроссовки
trousers	брюки

#### Fashion/celebrities/religion- Higher

belt	пояс
birth	рождение
bride	невеста
bridegroom	жених
celebration	празднование
chapel	часовня
chic, smart	шикарный, изящный
christening	крестины
Christmas Day	День Рождества
Christmas Eve	накануне Рождества
cotton	хлопок
day off	выходной день
designer fashion	модная одежда
dyed	крашеный
earring	серьги

gifted	одарённый
glove	перчатка
jewellery	ювелирные изделия/ драгоценности
Lent	Великий Пост
lipstick	помада
marriage ceremony, wedding	свадебная церемония/ свадьба
necklace	колье
New Year's Eve	канун Нового года
perfume	духи
pretentious	претенциозный
priest	священник
public holiday	государственные праздники
stage	сцена
striped	полосатый
swimming costume	купальник
swimming trunks	плавки
tie	галстук
tights	колготки
to celebrate	праздновать
to get married	жениться/по-
to put on make-up	нанести косметику
to try on	примерять/ примерить
wedding	свадьба
world famous	всемирно известный

### Blogs/internet- Foundation

blog	блог
chatrooms	чат
computer	компьютер
e-mail	электронная почта
internet	интернет
mouse	мышка
online	онлайн / подключенный
programmer	программист
screen	экран
text message	СМС/ смска
to chat (online, on MSN etc)	чат (онлайн, по сотовому)
to text,	отправить СМС
virus	вирус
website	вебсайт

### Blogs/internet- Higher

connection	связь
forward slash	прямой слэш
internet page	страница интернета
key (of keyboard)	клавиша(клавиатуры)
keyboard	клавиатура
mobile (phone)	сотовый (телефон)
opinion poll/survey	опрос
password	пароль
printer	принтер
surfing online	перемещение по сети
to download	скачивать/скачать
to erase, delete	стирать/стереть
to print	печатать/от-
to save, to store	сохранять/сохранить
to underscore	подчёркивать/подчеркнуть
to upload	выгрузить
webpage	Web-страница

### Holidays- Foundation

abroad	за границей
again	снова/ опять
backpack	рюкзак
bad	плохо
beach	пляж
bike	велосипед
bill	счёт
boat	лодка
border	граница
brochure	брошюра
brochure/leaflet	брошюра / листок
bus	автобус
car	машина
castle	замок
cloud	облако
cloudy	облачно
coach	автобус
coast	берег
cold	холодно
country	страна
crossing	ходить/идти по
degree (temperature)	градус (температура)
direct	прямой

Easter	Пасха
fog	туман
foggy	туманно
foreign	иностранный
foreigner	иностранец
frosty	морозный
guided tour (of a town)	(организованная) экскурсия
heat	жара
holidays	каникулы
hot	жарко
in autumn	осенью
in spring	весной
in summer	летом
in winter	зимой
inn	гостиница
it is raining	идёт дождь
it is snowing	идёт снег
journey	путешествие
local	местный
luggage	багаж
mountain	гора
passport	паспорт
photo	фотография
picnic	пикник
plane	самолёт
platform	платформа
popular	популярный
rain	дождь
reduction	скидка
reservation	резервация
road map	карта дорог
sea	море
sight, place of interest	достопримечательность
snow	снег
storm	шторм (на море)
suitcase	чемодан
summer holidays	летние каникулы
sun	солнце
sun cream	крем от солнца
thunder storm	гроза
to drive/travel on	ездить/ехать/ /поехать

to fly	лететь/лететь//полететь
to go back, to return	возвращаться/вернуться
to have a picnic	ездить/ехать//поехать на пикник
to look for	искать/по-
to pay	платить/за-
to photograph, take photos	фотографировать/с-
to ski	кататься на лыжах
to sunbathe	загорать/загореть
to surf	заниматься сёрфингом
to travel	путешествовать
to travel around	ездить по
to travel back, to return	возвращаться/вернуться
to travel, to drive	ездить по
to view, to visit (sights)	осматривать/осмотреть заниматься виндсёрфингом
to windsurf	туризм
tourism	информация для туристов
tourist information	поезд
train	турист/ пассажир
traveller, passenger	дорожные чеки
traveller's cheques	поездка
trip	погода
weather	прогноз погоды
weather report	ветер
wind	зимние каникулы
winter holidays	

### Holidays- Higher

a stroll in the town	прогулка по городу
accommodation	проживание
arrival	прибытие
bath towel	полотенце
bike hire	прокат велосипеда
Christmas Market	Рождественский базар
countryside, scenery	сельская местность, ландшафт
delay	опоздание
departure	отправление
destination	место назначения, пункт прибытия
en route	транзитом/в пути
fare	стоимость проезда
hired car	прокатная машина

holdall	портплед
identity card	удостоверение личности
Mediterranean	средиземноморской
bright	яркий
overnight stay	с ночовкой
car hire	прокат машины
parasol	зонт
rainy	дождливый
reception	регистрация
sand	песок
seasick	морская болезнь
seaside resort	морской курорт
steamer	паровоз
sunburn	солнечный ожог
sunglasses	солнечные очки
sunny	солнечный
supplement	приложение
theme park, amusement park	парк развлечений
to arrive	приезжать/приехать
to be late	опаздывать/опоздать
to book	заказывать/заказать
to check	проверять/проверить
to collect, to fetch	забирать/забрать
to depart	отходить/отойти
to land	приземляться/приземлиться
to miss (e.g. bus)	пропускать/пропустить
to remember	помнить/вс-
to remind	напоминать/напомнить
to reserve	бронировать/за-
to shine	блестеть
to spend time	проводить/провести время
to stay	оставаться/остаться
to stay/spend the night	ночевать/пере-
to take along	брать/взять с собой
tourist information office	информационное бюро
traffic	движение
traffic jam	пробка (на дороге)
well worth seeing	стоит посмотреть
windy	ветреный
a fast train (stops at some smaller stations, but not all)	скорый поезд (останавливается не на всех станциях)

air conditioning	кондиционер
area	район
ATM, cashpoint	банкомат
average temperature	средняя температура
chair lift	кресло-лифт
connection	связь
customs	таможня
emergency exit	запасной выход
experience	опыт
firework	фейерверк
heat, hot weather	жара/ жаркая погода
left-luggage room	камера забытых вещей
local stopping train	электричка
low (temperature)	низкая (температура)
memory	память
mountains	горы
package holiday	комплексный тур
park, green space	парк
post office	почта
procession	шествие
rainfall	дождь
registration	регистрация
return ticket	обратный билет
sea sick	морская болезнь
souvenir	сувенир
stay	оставаться/остаться
to hurry	по/спешить
to take place	проходить
tourist information office	справочное бюро

### Accommodation- Foundation

balcony	балкон
bath	ванна
bath tub	ванна
bathroom	ванная
bed	кровать
bedroom	спальня
camp site	кемпинг
caravan	автоприцеп
curtain	штора
double room	номер на двоих



exit	выход
farm	ферма
farm house	ферма
floor (1st, 2nd)	этаж (1ый, 2ой)
form	бланк
free, available, vacant	свободный
ground floor	первый этаж
hotel	гостиница
in the country	в деревне/за городом
key	ключ
lift	лифт
luggage	багаж
on the 1st floor etc	на первом этаже и т.д.
reception	регистрация
receptionist	администратор
reservation	резервация
room	номер
shared room	номер на двоих (троих)
shower	душ
single room	номер на одного
soap	мыло
staircase	лестница
suitcase	чемодан
television	телевидение
television set	телевизор
tent	палатка
to camp (in a tent)	жить в палатке
to function, to work	работать
toilet	туалет
twin room	номер на двоих
view	вид
village	деревня
WC	туалет
with a view of, overlooking	с видом на

### Accommodation- Higher

accommodation	проживание
air conditioning	кондиционер
arrival	прибытие
basement	подвал
bath towel	полотенце
bed and breakfast place	домашняя гостиница типа «ночлег и завтрак»

bed-and-breakfast place	«ночлег и завтрак»
bunk bed	двухъярусная кровать
cheap, value for money	дёшево, по хорошей цене
emergency exit	запасной выход
full board	полный пансион
games room	игровая (комната)
guest room	комната для гостей
half board	не полный пансион
hospitality	гостеприимство
in advance	заранее
included	включается
left-luggage room	камера хранения
overnight stay	с ночёвкой
pillow	подушка
registration	регистрация
rent	плата за проживание
rented flat	арендованная квартира
rules of the house	правила дома
sheet	простыня
sleeping bag	спальный мешок
stay	оставаться/остаться
to arrive	прибывать/прибыть
to book, reserve	заказывать/заказать
to confirm	подтверждать/подтвердить
to put someone up, to accommodate	предоставлять/предоставить проживание
to reserve	бронировать/за-
to stay/spend the night	ночевать/пере-
to switch off	выключать/выключить
to switch on	включать/включить
to unpack	распаковывать/распаковать
toilet paper	туалетная бумага
wash basin	раковина
youth hostel	молодёжная гостиница

### Eating, food, drink- Foundation

alcohol	алкоголь (m)
apple	яблоко
banana	банан
bean	боб
beer	пиво
bread	хлеб

breakfast	завтрак
cake	торт
carrot	морковь
cheese	сыр
chicken	курица
chips	жареный картофель-фри
chocolate	шоколад
chocolate (a single chocolate, not a bar)	(шоколадная) конфетка
chop (e.g. pork)	котлета (свиная)
cocoa	какао
coffee	кофе
cold cut meat	мясо (холодное)
boiled	варёный
crisps	чипсы
cucumber	огурец
delicious	очень вкусный
dessert	десерт
dessert	сладкое
drink	напиток (pl. напитки)
egg	яйцо
evening meal, dinner, supper	ужин
fish	рыба
fruit	фрукт
fruit juice	фруктовый сок
gateau, tart, flan	торт
ham	ветчина
hamburger	гамбургер
ice cream	мороженое
jam	варенье, джем
juice	сок
kebab	шашлык
lemon	лимон
lemonade	лимонад
lettuce, salad	салат
lunch	обед
main course	на первое
margarine	маргарин
meal	обед
meat	мясо
milk	молоко
mineral water	минеральная вода

mushrooms	грибы
oil	масло
omelette	омлет
orange	апельсин
pasta	макароны
porridge	каша
potato	катофель
rice	рис
salt	соль
sandwich	бутерброд
sausage	колбаса
snack	закуска
soup	суп
starter	закуски
sugar	сахар
sweet	сладкое
tasty	вкусный
tea	чай
to drink	пить
to eat	есть, кушать
to have/eat breakfast	завтракать/по-
toast	грენки, тост
tomato	помидор
vegetables	овоци
vegetarian	вегетарианец
vegetarian	вегетарианка
water	вода
wine	вино
yoghurt	йогурт

### Eating, food, drink- Higher

a roast	жареное мясо
apricot	абрикос
beef	говядина
best-before date	срок годности
biscuit	печенье
Brussels sprout	капуста брюссельская
cabbage	капуста
cauliflower	цветная капуста
cherry	вишня
cream	сливки
escalope	эскалоп

frankfurter (sausage)	сардельки
fried egg	яичница
fried sausage	колбаса жареная
fruit tea	фруктовый чай
full fat milk	молоко жирное
garlic	чеснок
grape	виноград
herbal tea	травяной чай
homemade	домашнего приготовления
honey	мёд
hunger	голод
	голоден/голодна (pl.
hungry	голодны)
lamb	баранина
lettuce	салат
	с низким содержанием
low-fat	жира
meatball	тефтели
melon	дыня
mixed	смешанный
mustard	горчица
onion	лук
pasta/noodles	макароны / вермишель
pâté	паштет
pea	горох
peach	персик
pear	груша
pepper	перец
pineapple	ананас
plum	слива
pork	свинина
raspberry	малина
roll	булочка
salmon	лососина
scrambled egg	яичница
sea food	морские продукты
smoked	копчёный
spicy	острый
strawberry	клубника
tasty	вкусный
thirst	жажда
thirsty	пить хочется
trout	форель (f)

tuna  
turkey  
use-by date  
veal  
well-cooked

тунец  
индейка  
срок годности  
телятина  
хорошо приготовленный

## Speaking and Writing

### Section 3.2 Sports, Leisure and work

#### Hobbies/interests- Foundation

art gallery	картинная галерея
athletics	атлетика
badminton	бадминтон
book	книга
camera	фотоаппарат
cartoon	мультфильм
cassette	кассета
CD (compact disc)	компактный диск
chess	шахматы
cinema	кино
club	клуб
collection	коллекция
comic	комический
computer game	компьютерная игра
computing, ICT	информатика
concert	концерт
cycling	катание на велосипеде
dancing	танцевать
disc	диск
disco	дискотека
entertainment, things to do	развлечения
fashion	мода
favourite	любимый
festival, celebration	фестиваль, празднование
film	фильм
football	футбол
fun	забавный
game	игра
group	группа
hockey	хоккей
horror film	фильм ужасов
horse riding	катание на лошади
ice rink	каток
ice skating	катание на коньках
interest	интерес
ipod	ipod

leisure	отдых/ свободное время
library	библиотека
magazine	журнал
mp3 (file)	(файл)mp3
murder mystery, detective story	детектив/ детективная история
museum	музей
music	музыка
newspaper	газета
orchestra	оркестр
outing	экскурсия
park	парк
play (theatre)	пьеса (в театре)
pop music	поп(улярная) музыка
pub	паб, бар
rap	рэп
reading	чтение
rock music	рок
sailing boat	лодка
series	сериал
singer	певец
skiing	катание на лыжах
soap opera	сериал
sports centre	спортивный центр
swimming	плавать
swimming pool	бассейн
table tennis	настольный теннис
team	команда
(television) programme	передача
tennis	теннис
theatre	театр
to collect	собирать/собрать
to cook	готовить/при-
to dance	танцевать
to do aerobics	заниматься аэробикой
to do sport	заниматься спортом
to fish	ловить рыбу
to go	ходить/идти//пойти
to go out	выходить/выйти
to go shopping	ходить по магазинам
to hike, ramble	ходить в поход/ бродить
to jog	бегать



to hear	слышать/у-
to listen to	слушать/по-
to play	играть
to read	читать/про-
to ride (horse)	кататься на лошади
to roller-skate	кататься на роликах
to run	бегать
to sail	плавать
to see	видеть/у-
to swim	плавать
to walk, to take a walk, to stroll	гулять/по-
to watch TV	смотреть телевизор
zoo	зоопарк

### Hobbies/interests- Higher

(rock) climbing	заниматься альпинизмом
adventure film	приключенческий фильм
archery	заниматься стрельбой из лука
bored	(мне) скучно
bowling alley (10-pin)	кегельбан, боулинг
creepy	страшный
documentary	документальный фильм
enjoyment, pleasure	наслаждение / удовольствие
exciting	увлекательный
free of charge, for nothing	бесплатный
games console	игровая приставка, консоль (f)
horror film	фильм ужасов
indoor swimming pool	внутренний бассейн
leisure activity	развлечение
leisure centre	центр досуга
melody, tune	мелодия, мотив
member	член
mobile phone	сотовый телефон
mountaineering, climbing	альпинизм / лазить по горам
open air swimming pool	открытый бассейн
parachuting	заниматься парашютным спортом
performance	представление
play	ирга
play (theatre)	пьеса (в театре)
race, racing	гонки / скачки
romantic film	романтический фильм
sight, place of interest	достопримечательность (f)

subtitles	субтитры
surprise	сюрприз, удивление
text message	СМС(ска)
theme park, amusement park	парк развлечений
to babysit	смотреть за ребёнком
to bowl	играть в шары
to chat, natter	разговаривать
to dive	нырять
to exercise, to do gymnastics	делать упражнения, гимнастику
to get to grips with	справляться/справится с
to go window shopping	рассматривать витрины
to laze about	бездельничать
to prefer	предпочитать
to rest, relax	отдыхать
to shoot	стрелять
to text	отправить сообщение/СМС
to watch something	смотреть
water skiing	катание на водных лыжах
youth club	молодёжный клуб

### Sporting events- Foundation

ball	мяч
cycling	катание на велосипеде
football	футбол
game	игра
goal (football)	гол (футбол)
hockey	хоккей
league, division	лига
rugby	рэгби
stadium	стадион
team	команда
tournament	турнир

### Sporting Events- Higher

atmosphere	атмосфера
final	последний
hooligan, lout	хулиган
participant	участник
referee	судья
spectator	зритель (m)
to score a goal	забивать/забить гол
to take part	принимать участие

## Lifestyle choices- Foundation

alcohol	алкоголь
appetite	аппетит
apple	яблоко
banana	банан
bean	боб
beer	пиво
body	тело
bread	хлеб
breakfast	завтрак
cake	торт
calm, peace	покой
carrot	морковь (f)
cheese	сыр
chicken	курица
chips	картофель фри
chocolate	шоколад
chocolate (a single chocolate, not a bar)	(шоколадная) конфетка
cigarette	сигарета
cocoa	какао
coffee	кофе
crisps	чипсы
cucumber	огурец
cycling	катание на велосипеде
dancing	танцевать
diet	диета
drink	напиток
egg	яйцо
evening meal, dinner, supper	ужин
fish	рыба
fit	в форме
food	еда/ пища
football	футбол
fruit	фрукт
fruit juice	фруктовый сок
gateau, tart, flan	торт
gymnastics	гимнастика
ham	ветчина
health	здоровье
health/fitness centre	центр здоровья

healthy	здоровый
hockey	хоккей
horse riding	катание на лошади
ice cream	мороженое
ill	болен/больна
juice	сок
lemonade	лимонад
lettuce, salad	салат
lunch	обед
margarine	маргарин
meal	обед
meat	мясо
milk	молоко
mineral water	минеральная вода
mushrooms	грибы
oil	масло
omelette	омлет
orange	апельсин
pasta	макароны
porridge	каша
potato	картофель
raw	сырой
recipe	рецепт
rice	рис
rugby	рэгби
salt	соль
sandwich	бутерброд
sausage	колбаса
skiing	катание на лыжах
slim	худой
snack	закуска
soup	суп
sport	спорт
sporty	спортивный
stress	стресс
sugar	сахар
sweet	конфета
sweet	сладкое
sweets	конфеты
swimming	плавание
tasty	вкусный
tea	чай

tennis	теннис
to be on a diet	быть на диете
to dance	танцевать
to do aerobics	заниматься аэробикой
to do sport	заниматься спортом
to eat	есть/кушать
to go for a walk	ходить на прогулку
to have/eat breakfast	завтракать/по-
to jog	бегать
to play	играть
to ride (horse)	кататься на лошади, ездить верхом
to roast, to fry	жарить
to roller-skate	кататься на роликах
to run	бегать
to sail	плавать
to save	экономить
to smoke	курить
to stop	останавливаться/остановиться
to swim	плавать
toast	гренки, тост
tobacco	табак
tomato	помидор
unfit	нездоровый
unhealthy	нездоровый
vegetable	овощи
vegetarian	вегетарианец
vitamins	витамины
water skiing	катание на водных лыжах
wine	вино
yoghurt	йогурт

### Lifestyle choices- Higher

a roast	мясо жареное
accident	авария
addicted	наркоман (drugs)
addiction	наркомания (drugs)
alcoholic	алкоголик
anorexic	страдающий анорексией
apricot	абрикос
beef	говядина
best-before date	срок годности
biscuit	печенье

breathing difficulties	трудности с дыханием
cold	простуда
constipation	запор
cough	кашель m
cream	сливки
dependent	зависимый
dietary fibre	клетчатка
drug	наркотик
drug advice centre	наркоцентр
drug(s)	наркотик(и)
drunk	пьяный/ая
environment	окружающая среда
environmentally friendly	экологически благоприятный
environmentally unfriendly	экологически неблагоприятный
fast food	еда быстрого приготовления, фаст фуд
fat, grease	жир
fatty, greasy	жирный
flour	мука
fried egg	жареное яйцо
fried sausage	колбаса жареная
fruit tea	фруктовый чай
full	полный
full fat milk	молоко жирное
fun	забавный
garlic	чеснок
grape	виноград
habit	привычка
harmful	вредный
heart	сердце
herbal tea	травяной чай
homemade	домашнего приготовления
honey	мёд
hot (spicy)	острый
hunger	голод
hungry	голоден/голодна
indigestion	несварение желудка
indoor swimming pool	внутренний бассейн
jam	варенье/ джем
lamb	баранина
lettuce	салат
low fat	с низким содержанием жира
low-fat	с низким содержанием жира

medicine	лекарство
melon	дыня
movement, exercise	движение, упражнение
muesli	мюсли
non - alcoholic	безалкогольный/ая
non-smoker	некурящий
nut	орех
obesity	тучность (f), ожирение
open air swimming pool	открытый бассейн
organic	экологически чистый
organic food	экологически чистая еда
overdose	передозировка
overweight	избыточный вес
pasta/noodles	макароны/вермишель (f)
pâté	паштет
pea	горох
peach	персик
pear	груша
pineapple	ананас
plum	слива
pork	свинина
poverty	бедность (f)
raspberry	малина
recycling	переработка
rehab	реабилитация
roll	булочка
salmon	лососина
scrambled egg	яичница
smell	запах
smoked	копчёный
smoker	курильщик
smoker's cough	кашель курильщика
sparkling mineral water	газированная минеральная вода
spicy	острый
sport	спорт
strawberry	клубника
stressed	напряжён/на
stressful	напряжённый
taste	вкус
tiring	утомительный
to be in shape	в хорошей форме
to be sick, vomit	тошнить / рвать

to breathe in	вдыхать/ вдохнуть
to compost rubbish	компостировать отходы
to contribute to	вносить вклад в
to exercise, to do gymnastics	делать упражнения, гимнастику
to exercise, work out, practise	тренироваться
to give up	бросать/ бросить
to grill, barbecue	жарит на рашпере/ барбекю
to hike, ramble	ходить в походы/бродить
to keep fit	поддерживать форму
to protect	защищать
to put on weight	толстеть/по-
to recycle	перерабатывать
to recycle	перерабатывать/переработать
to relax	расслабляться /расслабиться
to relax	расслабляться/расслабиться
to resist temptation	устоять перед соблазном
to separate/sort the rubbish	разбирать/разобрать мусор
to succumb to temptation	поддаваться/поддаться соблазну
to take (medicine)	принимать (лекарство)
to try	пробовать/по-
trout	форель (f)
tuna	тунец
turkey	индейка
unconscious	без сознания
veal	телятина
well-cooked	хорошо приготовленный

### Work experience/ part time jobs- Foundation

actor	актёр/ актриса
apprentice	ученик
apprenticeship	обучение
architect	архитектор
artist	художник
boss	шеф, начальник
builder	строитель
business, company, firm	бизнес, компания, фирма
business/shop	бизнес/магазин
butcher	мясник
butcher	магазин «мясо»
candidate	кандидат
canteen	столовая



career	карьера
cashier	кассир
chemist	аптекарь m
civil servant	служащий
colleague	коллега
company	компания
computer programmer	компьютерный программист
computer scientist	компьютерный специалист
construction worker, building labourer	строитель
contact	контакт
cook	готовить/при-
dentist	дантист/зубной врач
doctor	доктор/врач
driver	водитель/шофёр
electrician	электрик
engineer	инженер
enthusiasm	энтузиазм
experience	опыт
experience of work	опыт работы
factory	фабрика
farmer	фермер
fireman	пожарник
future plans	планы на будущее
holiday job	работа на каникулах
hours of work, working hours	часы работы
in the open air	на открытом воздухе
in work, working	на работе
interview	интервью
Job	работа
job, post, position	работа, пост, должность f
journalist	журналист
letter	письмо
lorry driver	водитель грузовика
lunch break	перерыв на обед
manager	мэнеджер
marketing	маркетинг
mechanic	механик
nurse	медсестра
office	офис
wallpaper	обои
paper	бумага

pay	зарплата
per hour	в час
police	милиция
police officer	милиционер
post/post office	почта
postcard	открытка
postman	почтальон
profession, job, occupation	профессия/ работа/должность
programmer	программист
salary	зарплата
sales assistant	продавец / продавщица
secretary	секретарь / секретарша
stamp	марка
success	успех
technician	техник
telephone	телефон
to build	строить/по-
to earn	зарабатывать/заработать
to phone	звонить/по-
to send	посылать/послать
to stand	стоять
to work	работать
to work from home	работа из дома
unemployed	безработный
vet	ветеринар
wage(s), pay	зарплата
waiter/waitress	официант/официантка
work	работа
work experience	опыт работы

#### Work experience/part time jobs- Higher

accountant	бухгалтер
adult	взрослый
aim	цель (f)
air steward	бортпроводник
answerphone	автоответчик
applicant	кандидат
author, writer	автор/писатель m
badly paid	низко оплачиваемый
baker	пекарь
businessman/businesswoman	бизнесмен/деловая женщина
busy	занят/а/о/ы

career	карьерa
careers adviser	консультант по трудоустройству
casual work	временная работа
company holidays (i.e. when a company shuts completely down for holidays)	коллективный отпуск (например, в праздничные дни, когда никто не работает))
conveyer belt	конвейер
documents in support of an application	документы при подаче на работу
employee	работник
employer	наниматель (m)
end of work day	конец рабочего дня
envelope	конверт
farmer	фермер
firm, company	фирма, компания
flea market	вещевой рынок
flexitime	скользящий график работы
full-time	полная ставка
full-time job	работа на полную ставку
gap year	свободный год
gardener	садовник
hairdresser	парикмахер
independent	независимый
interpreter	переводчик/переводчица
interview	интервью
law	закон
lawyer	адвокат
letter box	почтовый ящик
meeting, discussion	собрание
notice of termination of work contract	уведомление о расторжении контракта
opportunity	возможность (f)
owner	владелец
painter	маляр
part time	не полная ставка
part time job	работа не на полную ставку
part time work	работа не на полную ставку
planned	запланированный/ая
plumber	слесарь-водопроводчик
professional training	профессиональная подготовка
promotion prospects	перспектива повышения по службе
representative	представитель
retailer	торговец

second job, side job	вторая работа/ подработка
shift work	работа по сменам
shiftwork	работа по сменам
successful	успешный/ая
telephone call	телефонный звонок
telephone directory, telephone book	телефонный справочник/телефонная книга
terms of employment	условия работы
to agree something	соглашаться/согласиться на
to appoint, to take on	брать/взять на работу
to babysit	смотреть за ребёнком
to decide	решать/решить
to do casual work	работать временно
to fire	увольнять/уволить
to give a message	передать сообщение
to put someone through (on telephone), to connect	соединять/соединить
to resign, hand in notice, to dismiss	увольняться/уволиться
town/city guide	путеводитель по городу
trainee	ученик
training	обучение
travel agency	бюро путешествий
well paid	хорошо оплачиваемый
worker, employee	работник
workshop	мастерская

### Product or service information- Foundation

bill	счёт
breakdown	поломка
broken	сломан/а
complaint	жалоба
customer	покупатель/клиент
form	бланк
guarantee	гарантия
receipt	чек
reduction	скидка
repair	ремонт
replacement	замена
service	служба
to pay	платить/за-
to work, function	работать
waiting time	время ожидания

## Product or service information- Higher

customer service	отдел обслуживания покупателей/клиентов
damage	повреждение
delivery	доставка
instructions for use	правила употребления/инструкция по эксплуатации
insurance	страховка/гарантия
mistake	ошибка
progress, improvement	прогресс/улучшение
to complain	жаловаться/по-
to deliver	доставлять/доставить
to guarantee	давать/дать гарантии
to insure	страховать/за-
to repair	ремонтировать/от-
to replace	заменять/заменить